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ВСТУП 

 

На початку третього тисячоліття основні процеси життєдіяльності 

людства все більше набувають ознак системного ризику, причинами якої є 

глобалізація всіх сфер діяльності. Це зумовлює необхідність проведення 

узгодженої політики у сфері управління безпекою. Принципове значення цієї 

політики диктує нагальну потребу у фундаментальних наукових дослідженнях 

для подолання явищ у техногенній сфері, що можливе за умов організації 

наукового моніторингу, прогнозування, здійснення превентивної політики, 

запровадження систем управління безпекою на всіх ієрархічних рівнях 

держави.  

Запобігання виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру, зменшення збитків і втрат у разі їх виникнення та 

ефективна ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій є одним із головних 

пріоритетів у діяльності місцевих органів виконавчої влади.  

Актуальність проблеми забезпечення безпеки населення і територій від 

наслідків надзвичайних ситуацій природного характеру зумовлена тенденціями 

зростання шкоди територіям та населенню, що спричиняються небезпечними 

природними явищами: підтопленнями, зсувами, ураганами, буревіями, 

сильними опадами, градом, обледенінням.  

Підвищення загрози виникнення надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру зумовлюється постійним розвитком виробничої діяльності, 

виникненням нових виробництв та матеріалів, більшість з яких в процесі свого 

функціонування та після його завершення являє собою джерела забруднення 

навколишнього середовища і становлять екологічну загрозу, особливо в місцях 

надмірної концентрації виробництва. Крім того, в наслідок зносу 

технологічного обладнання на підприємствах, викликаних економічними 
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негараздами, значно підвищується ризик виникнення техногенних аварій, 

пов’язаних, в першу чергу із викидом хімічно-небезпечних речовин. 

За даними ООН, у багатьох країнах світу природні та техногенні 

катастрофи завдають збитків, що становлять приблизно 2-4 % валового 

внутрішнього продукту (ВВП) держави.  

Щорічно в Україні відбувається близько 150 техногенних аварій і 

катастроф регіонального і державного рівня. Орієнтовна структура 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру має такий вигляд: аварії з 

викидами ХНР – 4 %; пожежі й вибухи – 20 %; транспортні аварії– 18 %; аварії 

на системах життєзабезпечення – 17 %; аварії на радіаційних об'єктах – 8 %; 

аварії на комунальних системах та очисних спорудах – 18 %; надзвичайні 

ситуації на об'єктах інших видів – 15%. Експертно встановлено, що щорічні 

народногосподарські втрати від аварій становлять 140-150 млн. грн. [1].  

Упродовж 2018 року органами та формуваннями ДСНС забезпечено 

оперативне реагування на 128 класифікованих НС, які за масштабами 

розподілилися на державного рівня – 2, регіонального – 6, місцевого - 54, 

об'єктового - 66. 

Внаслідок цих НС загинуло 168  особи (з них 40 дітей) та постраждало 

839 особи (з них 401 дітей). Порівняно з 2017 роком загальна кількість НС у 

2018 році зменшилася на 23 %, при цьому кількість НС техногенного характеру 

зменшилася на 4 %, а кількість НС природного характеру – на 28%, а 

соціального характеру збільшилася на 66,7 %. Також порівняно із 2017 роком 

спостерігається зменшення кількості загиблих і постраждалих у НС – на 2,3 % 

та 6,9 % відповідно. 

Незважаючи на зменшення у звітному періоді загальної кількості 

НСтехногенного характеру, зафіксовано зростання на 12,5 % кількості 

НС,пов’язаними із аваріями на транспорті та на 10 % - НС, пов’язаних із 

пожежамита вибухами. Проте, кількість загиблих та постраждалих у цих НС 

зменшилася,за винятком НС на транспорті, де кількість постраждалих 

збільшилася більшеніж у 2 рази. 
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Серед  кількості НС природного характеру зафіксовано зменшення 

кількості НС та постраждалих у них людей за усіма видами, натомість кількість 

загиблих збільшилася через велику їх частку в НС, повязаниї із отруєнням 

людей чадним газом та дикорослими грибами. 

У 2018  та 2017 рокам році зареєстровано по 22 НС, пов’язаних із 

пожежами та вибухами. Серед інших НС техногенного характеру у 2018 році 

збільшилася кількість НС унаслідок аварій на транспорті (18 НС у 2018 році 

проти 16 НС у 2017 році).  

Аналіз динаміки НС за останні 10 років показав, що в цілому кількістьНС 

має тенденцію до зниження, зокрема у 2018 році зареєстровано 

найменшукількість загиблих у НС та найменшу кількість НС техногенного 

характеру за період спостережень 2009 – 2018 років. 

У регіональному розрізі найбільшу кількість НС (10 НС) зареєстровано у 

Донецькій області, а також по 9 НС - у Дніпропетровській та Чернігівській 

областях. По 8 НС сталось у Закарпатській та Миколаївській областях, 7 НС у 

Херсонській області та м. Києві. У Волинській, Київській та Тернопільській 

областях зареєстровано по 6 НС; по 5 НС – у Житомирській, Львівській, 

Одеській, Сумській, Черкаській та Чернігівській областях.По 4 НС виникло у 

Запорізькій, Полтавській та Харківській областях; по 3 НС –у Вінницькій, 

Кіровоградській та Хмельницькій областях, в інших областях зареєстровано по 

2 НС. 

Найбільшу кількість загиблих у НС зареєстровано у 

Дніпропетровській(27 осіб) області, переважна більшість з яких загинули 

внаслідок НС,пов’язаних із аваріями на автомобільному транспорті та 

пожежами ( вибухами).  

Більшість постраждалих у НС (152 особи, з них 120 дітей) зареєстрованоу 

Закарпатській області та (151 особа, з них 29 дітей) у м. Києві, 

переважнабільшість з яких зафіксовано унаслідок медико-біологічних НС, 

пов’язаних із захворюваннями людей на кір. 
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Актуальність обраної теми полягає  в тому, що зростання ризиків 

виникнення надзвичайних ситуацій і наслідків від них зумовлюють 

необхідність розробки управлінських рішень щодо забезпечення потрібного 

рівня цивільного захисту адміністративного району області. 

Теоретичні доробки та обґрунтування практичних рекомендацій у сфері 

цивільного захисту, попередження та ліквідації  НС природного і техногенного 

характеру висвітлюються в працях багатьох відомих українських і зарубіжних 

учених, зокрема  О.Альбощій, В. Бакуменка,  М.Болотських, О. Додонова,  

М.Кулєшов , В. Князева, А. Кульман, О. Мельниченка, Н. Мельтюхової, А. 

Михненка, Н. Нижник, Г. Одінцової, О. Машков, Р. Рудніцької, О. Сидорчука, 

О. Стельмаха,  О. Соболь, Ю. Сурміна, О.Труш, Ю. Ульянченка та ін. 

Об’єктом  дослідження магістерської роботи: є процес організації  

цивільного захисту Коропського району Чернігівської області. 

Предметом дослідження магістерської роботи: є підходи, які 

спрямовані на підвищення рівня цивільного захисту Коропського району 

Чернігівської  області. 

Метою дослідження магістерської роботи є проведення аналітичних та 

практичних наукових досліджень в сфері цивільного захисту та розробка 

управлінських рішень щодо підвищення рівня цивільного захисту Коропського  

району Чернігівської області.  

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:  

•  визначити роль і місце цивільного захисту в державній системі безпеки 

та захисту населення;  

• проаналізувати основні підходи до визначення механізмів державного 

управління ризиками виникнення надзвичайних ситацій;  

• провести аналіз потенційних небезпек Коропського району Чернігівської 

області;  

• розробити управлінські рішення щодо підвищення рівня цивільного 

захисту Коропського району Чернігівської області.  
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Інформаційною базою дослідження слугували аналітичні та статистичні 

матеріали ДСНС України, науково-методичні огляди та публікації з питань 

цивільної безпеки, законодавчі та нормативні документи.  

У магістерській роботі використовувалися сукупність теоретичних та 

емпіричних методів наукових досліджень: історичного та системного аналізу 

структурно-функціонального підходу,  при дослідженні понятійного апарату; 

системного аналізу, причинно-наслідкового аналізу, що дало змогу 

проаналізувати стан цивільного захисту району; математичного моделювання 

та багатопредметного аналізу, при обґрунтуванні управлінських рішень.  
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РОЗДІЛ 1  

 ОБҐРУНТУВАННЯ ЦІЛЕЙ І ЗАВДАНЬ АНАЛІЗУ І ОЦІНЮВАННЯ 

РІВНЯ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

   

1.1. Роль і місце цивільного захисту у державній системі безпеки 
та захисту населення 

Національна безпека держави - це стан захищеності життєво важливих 

інтересів особи, суспільства і держави від внутрішніх і зовнішніх загроз, як в 

цілому, так і кожної окремо. 

Основними об’єктами безпеки є: особа (її права і свободи); суспільство 

(матеріальні і духовні цінності); держава (конституційний лад, суверенітет і 

територіальна цілісність). 

Суб’єктами системи забезпечення національної безпеки України 

виступають: український народ, Верховна Рада України, Президент України, 

Рада національної безпеки і оборони країни, Кабінет Міністрів, Конституційний 

Суд України, суди загальної юрисдикції, прокуратура України, Національний 

банк України, міністерства та інші центральні органи в межах своїх 

повноважень і компетенції, воєнна організація держави. 

Основні принципи забезпечення національної безпеки: законність, 

дотримання безпеки інтересів особи і держави; їх взаємна відповідальність за 

забезпечення безпеки; взаємозв’язки національної і міжнародної безпеки. 

Реалізація основних принципів забезпечення національної безпеки можлива за 

рахунок створення системи безпеки, основними функціями якої виступають 

виявлення і прогнозування внутрішніх і зовнішніх загроз життєво важливим 

інтересам об’єктів безпеки; створення і підтримання в готовності сил і засобів 

забезпечення безпеки; управління силами і засобами забезпечення безпеки у 

повсякденних умовах і при надзвичайних ситуаціях. 

Стратегія національної безпеки України - це наука і мистецтво 

використання національної могутності за всіх обставин з метою досягнення 

бажаного рівня і виду контролю над противною стороною шляхом загроз, 
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грубої сили, побічного тиску, дипломатії хитрощів та інших можливих засобів, 

що забезпечують захист інтересів і досягнення мети національної безпеки. 

Невід’ємною частиною національної безпеки є захищеність людини, 

громадянина України, його життя і здоров’я від можливих загроз. Тобто, 

безпека держави, суспільства й особи є один з основних мотивів людської 

діяльності є результатом виваженого державного управління, що засноване на 

прийнятих доктринах і стратегіях. Масштаби проблеми безпеки через прояв 

природних, техногенних і соціальних загроз постійно зростають. А відповідно 

до цього і процес реагування на них повинен змінюватися. 

Держава, для реалізації прав людини на захист життя і здоров’я від 

надзвичайних ситуацій, створила систему цивільного захисту. 

Цивільний захист - це функція держави, спрямована на захист населення, 

територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних 

ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання 

допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період. 

Основними завданнями цивільного захисту є: збирання та аналітичне 

опрацювання інформації про надзвичайні ситуації; прогнозування та оцінка 

соціально-економічних наслідків надзвичайних ситуацій; здійснення нагляду і 

контролю у сфері цивільного захисту; розробка і виконання законодавчих та 

інших нормативно-правових актів, дотримання норм і стандартів у сфері 

цивільного захисту; розробка і здійснення запобіжних заходів у сфері 

цивільного захисту; створення, збереження і раціональне використання 

матеріальних ресурсів, необхідних для запобігання надзвичайним ситуаціям; 

розробка та виконання науково-технічних програм, спрямованих на запобігання 

надзвичайним ситуаціям; оперативне оповіщення населення про виникнення 

або загрозу виникнення надзвичайної ситуації, своєчасне достовірне 

інформування про обстановку, яка складається, та заходи, що вживаються для 

запобігання надзвичайним ситуаціям та подолання їх наслідків; організація 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, надання невідкладної 

психологічної, медичної та іншої допомоги потерпілим; проведення 
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невідкладних робіт із ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій та організація 

життєзабезпечення постраждалого населення; забезпечення постійної 

готовності сил і засобів цивільного захисту до запобігання надзвичайним 

ситуаціям та ліквідації їх наслідків; надання з використанням засобів 

цивільного захисту оперативної допомоги населенню в разі виникнення 

несприятливих побутових або нестандартних ситуацій; навчання населення 

способам захисту в разі виникнення надзвичайних, несприятливих побутових 

або нестандартних ситуацій та організація тренувань; міжнародне 

співробітництво у сфері цивільного захисту. 

Найважливіше поняття цивільного захисту - надзвичайна ситуація. 

Надзвичайна ситуація - обстановка на окремій території чи суб’єкті 

господарювання на ній або водному об’єкті, яка характеризується порушенням 

нормальних умов життєдіяльності населення, спричинена катастрофою, 

аварією, пожежею, стихійним лихом, епідемією, епізоотією, епіфітотією, 

застосуванням засобів ураження або іншою небезпечною подією, що призвела 

(може призвести) до виникнення загрози життю або здоров’ю населення, 

великої кількості загиблих і постраждалих, завдання значних матеріальних 

збитків, а також до неможливості проживання населення на такій території чи 

об’єкті, провадження на ній господарської діяльності. 

Залежно від масштабу і особливостей надзвичайної ситуації, що 

прогнозується або виникла, в Україні або в межах конкретної її території 

встановлюється один із таких режимів функціонування єдиної державної 

системи цивільного захисту:  повсякденного функціонування;  підвищеної 

готовності;  надзвичайної ситуації;  надзвичайного стану. 

 В умовах нормальної виробничо-промислової, радіаційної, хімічної, 

сейсмічної, гідрогеологічної, гідрометеорологічної, техногенної та пожежної 

обстановки та за відсутності епідемій, епізоотій, епіфітотій єдина державна 

система цивільного захисту функціонує в режимі повсякденного 

функціонування. 

 Підставами для тимчасового введення в Україні або в межах конкретної її 
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території для єдиної державної системи цивільного захисту режиму підвищеної 

готовності є:  на державному рівні - загроза виникнення надзвичайної ситуації 

державного рівня;  на регіональному рівні - загроза виникнення надзвичайної 

ситуації регіонального рівня;   на місцевому рівні - загроза виникнення 

надзвичайної ситуації місцевого рівня. 

 Підставами для тимчасового введення в Україні або в межах конкретної її 

території для єдиної державної системи цивільного захисту режиму 

надзвичайної ситуації є:  на державному рівні - виникнення надзвичайної 

ситуації, що класифікується як ситуація державного рівня;  на регіональному 

рівні - виникнення надзвичайної ситуації, що класифікується як ситуація 

регіонального рівня;  на місцевому рівні - виникнення надзвичайної ситуації, 

що класифікується як ситуація місцевого рівня. 

 Рівень надзвичайної ситуації визначається відповідно до Порядку 

класифікації надзвичайних ситуацій за їх рівнями, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 24 березня 2004 р. № 368. 

 Режим підвищеної готовності та режим надзвичайної ситуації в Україні 

або в межах конкретної її території вводиться: за рішенням Кабінету Міністрів 

України - на території усієї держави або її окремих регіонів;  за рішенням Ради 

міністрів Автономної Республіки Крим, обласних, Київської та 

Севастопольської міських держадміністрацій - на території відповідного 

регіону; за рішенням райдержадміністрацій та органів місцевого 

самоврядування - на території відповідного району (міста). 

 Керівництво єдиною державною системою цивільного захисту здійснює 

Кабінет Міністрів України. 

 Безпосереднє керівництво діяльністю єдиної державної системи 

цивільного захисту здійснює ДСНС. 

 Єдина державна система цивільного захисту складається з постійно 

діючих функціональних і територіальних підсистем та їх ланок. 

 Функціональні підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту 

(далі - функціональні підсистеми) створюються у відповідних сферах 
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суспільного життя центральними органами виконавчої влади з метою захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій у мирний час та в особливий 

період, забезпечення готовності підпорядкованих їм сил і засобів до дій, 

спрямованих на запобігання і реагування на надзвичайні ситуації. 

 Безпосереднє керівництво діяльністю функціональної підсистеми 

здійснюється керівником органу чи суб’єкта господарювання, що створив таку 

підсистему. 

  Територіальні підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту 

(далі - територіальні підсистеми) створюються в Автономній Республіці Крим, 

областях, мм. Києві та Севастополі з метою здійснення заходів щодо захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій у мирний час та в особливий 

період у відповідному регіоні. 

 Безпосереднє керівництво діяльністю територіальної підсистеми, її ланок 

здійснюється посадовою особою, яка очолює орган, що створив таку 

підсистему, ланку. У складі єдиної державної системи цивільного захисту 

функціонують постійно діючі органи управління цивільного захисту, 

координаційні органи, сили цивільного захисту функціональних і 

територіальних підсистем. 

 Постійно діючими органами управління цивільного захисту, до 

повноважень яких належать питання організації та здійснення заходів 

цивільного захисту, є: 

 на державному рівні - Кабінет Міністрів України, ДСНС, а також 

центральні органи виконавчої влади, що створюють функціональні підсистеми, 

та підрозділи з питань цивільного захисту у складі їх апаратів; 

 на регіональному рівні - Рада міністрів Автономної Республіки Крим, 

обласні, Київська та Севастопольська міські держадміністрації, підрозділи з 

питань цивільного захисту, які утворюються у їх складі, територіальні органи 

ДСНС; 

 на місцевому рівні - районні, районні у мм. Києві та Севастополі 

держадміністрації, виконавчі органи міських (міст республіканського 
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Автономної Республіки Крим і міст обласного значення) рад, підрозділи з 

питань цивільного захисту, які утворюються у їх складі, виконавчі органи 

селищних та сільських рад, підрозділи територіальних органів ДСНС; 

 на об’єктовому рівні - керівні органи підприємств, установ та організацій, 

а також підрозділи (посадові особи) з питань цивільного захисту, які 

утворюються (призначаються) такими органами відповідно до законодавства. 

Координаційними органами є:  на загальнодержавному рівні - Державна 

комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій;  на 

регіональному рівні - комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій Автономної Республіки Крим, областей, мм. Києва та 

Севастополя;  на місцевому рівні - комісії з питань техногенно-екологічної 

безпеки та надзвичайних ситуацій районів, міст, районів у містах, селищ;  на 

об’єктовому рівні - комісії з питань надзвичайних ситуацій підприємств, 

установ та організацій. 

 Для координації робіт з ліквідації наслідків конкретної надзвичайної 

ситуації на державному, регіональному, місцевому та об’єктовому рівні у разі 

потреби утворюються спеціальні комісії з ліквідації наслідків надзвичайної 

ситуації, діяльність яких провадиться відповідно до положень про такі комісії. 

 Для забезпечення управління у режимі повсякденного функціонування 

органами управління та силами цивільного захисту, координації їх дій, 

здійснення цілодобового чергування та забезпечення функціонування системи 

збору, оброблення, узагальнення та аналізу інформації про обстановку в 

районах виникнення надзвичайних ситуацій функціонують: 

 1) на державному рівні:  оперативно-чергова служба державного центру 

управління в надзвичайних ситуаціях ДСНС;  оперативно-чергові (чергові, 

диспетчерські) служби центральних органів виконавчої влади (у разі їх 

утворення); 

 2) на регіональному рівні:  оперативно-чергові служби пунктів управління 

Ради міністрів Автономної Республіки Крим, обласних, Київської та 

Севастопольської міських держадміністрацій;  оперативно-чергові служби 
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центрів управління в надзвичайних ситуаціях територіальних органів ДСНС; 

 оперативно-чергові (чергові, диспетчерські) служби територіальних органів 

центральних органів виконавчої влади, підприємств, установ та організацій (у 

разі їх утворення); 

 3) на місцевому рівні:чергові служби райдержадміністрацій та виконавчих 

органів міських рад; оперативно-чергові (чергові, диспетчерські) служби 

територіальних органів центральних органів виконавчої влади, підприємств, 

установ та організацій (у разі їх утворення);  

 4) на об’єктовому рівні - чергові (диспетчерські) служби підприємств, 

установ та організацій (у разі їх утворення). 

 У разі виникнення надзвичайних ситуацій до роботи центрів управління в 

надзвичайних ситуаціях залучаються представники заінтересованих органів 

державної влади. 

 Для забезпечення сталого управління суб’єктами забезпечення цивільного 

захисту та виконання функцій, передбачених на особливий період, 

використовується відповідно до статті 72 Кодексу цивільного захисту України 

державна система пунктів управління. 

 Для управління єдиною державною системою цивільного захисту 

використовується телекомунікаційна мережа загального користування, 

телекомунікаційна мережа спеціального призначення та державна система 

урядового зв’язку. 

До складу сил цивільного захисту єдиної державної системи цивільного 

захисту входять:  оперативно-рятувальна служба цивільного захисту;  аварійно-

рятувальні служби;  формування цивільного захисту;  спеціалізовані служби 

цивільного захисту;  пожежно-рятувальні підрозділи (частини);  добровільні 

формування цивільного захисту. 

  Оперативно-рятувальна служба цивільного захисту функціонує в системі 

ДСНС. 

 До складу сил цивільного захисту функціональних підсистем входять:  

спеціалізовані професійні аварійно-рятувальні служби;  об’єктові аварійно-
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рятувальні служби; об’єктові формування цивільного захисту;  галузеві та 

об’єктові спеціалізовані служби цивільного захисту;  державні пожежно-

рятувальні підрозділи (частини), що забезпечують відомчу пожежну охорону; 

добровільні формування цивільного захисту. 

 До складу сил цивільного захисту територіальних підсистем входять:  

підрозділи (частини) Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту;  

регіональні, комунальні, об’єктові аварійно-рятувальні служби та аварійно-

рятувальні служби громадських організацій;  об’єктові та територіальні 

формування цивільного захисту;  територіальні та об’єктові спеціалізовані 

служби цивільного захисту;  добровільні формування цивільного захисту. 

 

1.2. Теоретичні підходи до визначення механізмів державного 

управління ризиками виникнення надзвичайних ситуацій 

 

Ще наприкінці XX ст., у зв'язку зі швидким зростанням кількості 

виникнення небезпек і катастроф, насамперед природного та техногенного 

характеру, у багатьох державах світу прийшли до висновку, що для успішної 

боротьби з ними потрібна цілеспрямована державна політика.  

В Україні, для убезпечення своїх громадян від природних, техногенних та 

інших небезпек і загроз, створено систему відповідних організаційних 

структур, спеціальних сил і засобів, які покликані вирішувати завдання 

попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій, зумовлених різними 

катастрофами. 

В енциклопедичному словнику з державного управління механізми 

державного управління визначено як способи розв'язання суперечностей явища 

чи процесу в державному управлінні, послідовна реалізація дій, які базуються 

на основоположних принципах, цільовій орієнтації, функціональній діяльності 

з використанням відповідних їй форм і методів управління. За формою подання 

— це схематичне зображення статично-динамічного (структурно-

функціонального) змісту процесу управління як взаємодії суб'єкта і об'єкта, 
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єдності діяльності і відносин, функціонування певної системи чи підсистеми 

[3]. 

Отже, О. Ковалюк під механізмом управління розуміє форми, методи, 

важелі та інструменти, а також нормативно-правове, інформаційне та політичне 

забезпечення [4]. 

Н. Нижник та О. Машков розглядають механізм державного управління 

як складову частину системи управління, що забезпечує вплив на фактори, від 

стану яких залежить результат діяльності управлінського об'єкта. Вищеназвані 

науковці слушно зауважують, що є необхідність врахування того, що 

управлінські процеси відбуваються в рамках конкретних організаційних 

структур, що часто мають вирішальний вплив на економічний розвиток [7]. 

Ширше трактує склад механізму державного управління Ю. Тихомиров. 

Він у системі механізму управління виділяє: систему управління; соціальні, 

особливо правові норми; способи визначення цілей; управлінський процес як 

цикл дій керуючої системи, що послідовно змінюють одна одну. Автор вважає, 

що механізм управління пови не неповною мірою відображати взаємодію 

різних елементів управління, які мають характер стійких взаємозалежностей і 

причинно-наслідкових зв'язків [12]. 

З метою формування більш чіткого визначення поняття механізму 

державного управління Н. Нижник визначила його складові [7]; П. Надолішній 

проаналізував організаційно-функціональну структуру державного управління 

та принципи її формування [6]. 

Тому механізм державного управління є складним і системним 

утворенням, яке органічно поєднує в собі різні складові: економічні, 

мотиваційні, організаційні, політичні і правові. 

Отже, в наведених позиціях вчених щодо розуміння поняття "механізм 

управління" визначено два основні підходи. У вузькому розумінні механізми 

управління — це статична система, яка слугує інструментом організації 

управлінських явищ та процесів. У широкому розумінні механізм управління — 

це засіб реалізації владних відносин, реальне функціонування усієї статичної 
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єдності елементів. 

Механізми державного управління ризиками НС як інструменти 

передбачають спосіб досягнення поставленого завдання у визначені терміни 

через вплив суб'єкта (переважно держави в особі її органів — державне 

управління) на визначений об'єкт (ризики НС). 

Існують різні підходи до виділення видів механізмів управління з точки 

зору їх розгляду як інструментів:  

І) економічні, мотиваційні, організаційні, політичні, правові;  

2) регламентуючі, контролюючі, коригуючі, соціальні, стимулюючі, 

організаційні;  

При розробці механізмів державного управління ризиками НС слід 

враховувати також взаємовідносини політичного керівництва та державного 

управління, які сьогодні розглядаються фахівцями у контексті різних 

методологічних підходів, оскільки вони багато у чому впливають на визначення 

загальних цілей та завдань державного управління, структурне становлення 

системи його органів, диференціювання їх функцій та діяльності інших 

учасників процесу управління ризиками НС. 

Виходячи з викладеного, механізми державного управління ризиками 

НС можуть бути правові, економічні, організаційні, контрольні. Дані механізми 

можуть використовувати власні методи, засоби та інструменти впливу на 

ризики НС. Таким чином, держава, виконуючи ту чи іншу функцію, впливає на 

суспільні та економічні процеси через посередництво специфічних механізмів. 

Розглянемо визначені механізми державного управління ризиками НС з 

позицій структурно-функціонального підходу. 

Звернемо увагу на правові механізми державного регулювання ризиками 

НС. Тут також існують різні підходи до виділення засобів, що їх формують. 

Так, М. Савенко зазначає, що такий механізм формують правові принципи, 

норми (гарантії), умови та вимоги щодо діяльності органів державної влади та 

їх посадових осіб [10, с. 74]. А. Колодій виділяє норми права, правовідносини, 

акти безпосередньої реалізації прав і обов'язків, акти застосування норм права . 
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Потрібно відзначити, що правовий механізм формується, виходячи з 

того, що на створення та розвиток нормативно-правової бази управління 

ризиками НС, безумовно, здійснюють вплив різноманітні фактори, серед яких 

такі: особливості вихідного правового поля; розвиток державності суверенної 

України; особливості стану соціально-економічних умов країни в цілому та її 

регіонів; розширення міжнародної співпраці та прагнення України до 

Європейської інтеграції тощо. Основними властивостями правового механізму 

є його зв'язок з конкретною ціллю та системна природа, що передбачає не 

автоматичне об'єднання нормативно-правових актів стосовно обраної сфери 

регулювання (у даному випадку — ризиками НС), а їх організовану і 

взаємопов'язану сукупність, спроможну забезпечити досягнення поставленої 

мети шляхом законної реалізації суб'єктами наявних інтересів. 

Правовий механізм державного управління ризиками НС — охоплює 

відповідні норми Конституції України, Кодексу цивільного захисту України та 

інші нормативно-законодавчі акти, що регламентують процес управління 

ризиками НС, а також органи законодавчої влади (Верховна Рада України, 

комітети Верховної Ради України). 

Між тим, проведене дослідження дозволило дійти висновку, що чинна 

нормативно-правова база управління ризиками НС не відповідає вимогам 

системності і тому потребує удосконалення. 

У даний час діяльність по захисту населення від НС різного характеру, 

віднесена до числа найважливіших у забезпеченні національної безпеки 

України, являє собою систему (комплекс) взаємопов'язаних за часом, місцем і 

ресурсів загальнодержавних політичних, організаційно-управлінських, 

соціально-економічних і правових заходів, спрямованих на попередження та 

ліквідацію НС природного, техногенного та військового характеру і 

здійснюються органами державної влади України органами місцевого 

самоврядування, спеціально створеними органами управління та силами, 

підприємствами та установами (незалежно від організаційно-правових форм і 

виду власності), громадськими об'єднаннями та громадянами як завчасно, так і 
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при загрозі або виникненні екстремальних ситуацій. Причому ефективність 

цього захисту знаходиться в прямій залежності від стану правового механізму, 

що регулює суспільні правовідносини у даній сфері та забезпечує: 

 — проведення єдиної державної політики та реалізацію повноважень 

органами влади і управління всіх рівнів, господарюючими суб'єктами 

(незалежно від організаційно-правової форми і виду власності), громадськими 

об'єднаннями та громадянами в різних умовах НС;  

— створення суспільно-політичних, організаційних, економічних, 

соціальних та правових умов, за яких не може бути прийнята жодна програма 

розвитку і розміщення продуктивних сил, не можуть бути розпочаті ні один 

експеримент або будівництво якого б то ні було об'єкта, якщо це спричиняє 

зниження рівня безпеки і ступеня захищеності людей, якими б намірами і 

обставинами вони диктувалися, тобто попередження НС різного характеру і 

підвищення сталого функціонування об'єктів соціально-економічного 

призначення і всієї інфраструктури; 

— оперативне реагування та ефективне управління під час виникнення 

НС різного характеру, своєчасне відновлення безпеки і нормальних умов 

життєдіяльності населення і функціонування виробничо-економічних систем у 

зоні лиха]. 

Дані принципи підлягають обов'язковому та неухильного виконання 

державою та всіма інститутами влади і органами управління, суспільством і 

народом (громадянами). При цьому слід особливо відзначити, що провідна роль 

у забезпеченні ефективного захисту населення, об'єктів економіки і в цілому 

національного надбання країни від ризиків НС належить державі, формує і 

встановлює в даній сфері відповідні норми, стандарти, критерії, правила, 

вимоги та приписи, які в свою чергу є основою функціональних процедур 

державного регулювання попередження НС, а також організації і здійснення 

заходів щодо їх ліквідації. 

Наступним механізмом державного управління ризиками НС є 

організаційний, його сутність, на думку В. Калюжного, полягає в наступному, 
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кожна складна система (комплекс) володіє внутрішньою або зовнішньою 

підсистемою управління, що виконує різні функції управління. Окрема функція 

управління може бути реалізована за допомогою формуючого або механізми 

організаційні, дія якого може бути направлена на кон'югацію (з'єднання 

комплексів), інгресію (входження елемента одного комплексу в інший) і 

дезінгресію (розпад комплексу). механізми організаційні — це послідовність 

етапів проектування структур, детального аналізу і визначення системи цілей, 

продуманого виділення організаційних підрозділів і форм їх координації для 

забезпечення функціонування деякого комплексу (організаційної системи) [3, с. 

423]. 

Організаційний механізм державного управління ризиками НС 

призваний забезпечити функціонування інституцій (суб'єктів) державної 

державного управління ризиками НС, тобто являє собою сукупність правил  

процедур щодо: проектування функціональної структури управління та 

регламентації взаємодії її учасників; упорядкування їх повноважень, 

розмежування та уникнення дублювання функцій центральних органів 

виконавчої влади, органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування; формування кадрового та інформаційного забезпечення 

системи управління ризиками НС. 

Стосовно визначення економічного механізму державного управління то 

на думку Т. Савостенко, В. Попруги це сукупність фінансово-економічних 

управлінських методів, інструментів та стимулів, за допомогою яких держава 

регулює економічні процеси та забезпечує реалізацію соціально-економічних 

функцій. Вони формуються виходячи із базових функцій і принципів 

економічної політики та спрямовуються на досягнення визначеної мети й 

розв'язання протиріч розвитку. Використання певних методів прямого впливу 

передбачає регулювання з боку держави, при якому суб'єкти економічної 

діяльності змушені приймати рішення, що грунтуються не на самостійному 

економічному виборі, а на державних розпорядженнях. Методи непрямого 

впливу полягають у створенні державою необхідних передумов для того щоб 
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при самостійному виборі суб'єкти господарювання тяжіли до тих економічних 

рішень, які відповідають цілям економічної політики [3]. 

Узагальнюючи дані визначення ми розглядаємо економічний механізм, 

як сукупність економічних методів та засобів, що спрямовані на підвищення 

ефективності управління ризиками НС шляхом раціонального використання 

наступних інструментів державного впливу на ризик НС, як ліцензування, 

оподаткування, кредитування, страхування. 

На сучасному етапі розвитку країни особливу актуальність набувають 

питання вдосконалення державного механізму контролю. 

Як наголошує В. Бакуменко, контроль у сфері державного управління — 

важлива функція державної влади та управління, яка дає змогу не тільки 

виявити, а й запобігти помилкам і недолікам у діях суб'єктів державного 

управління, шукати нові резерви та можливості. 

Контроль у сфері державного управління передбачає всебічне і постійне 

відстежування й коригування різних заходів державного управління, зокрема 

розроблення і здійснення державної політики, виконання державних цільових 

програм, реалізації нормативно-правових актів. Ці заходи включають контроль 

як за прийняттям рішень, так і за їх виконанням. У процедурі контролю 

прийнято виділяти три основних етапи: встановлення стандартів (цілей, що 

мають вимір), зіставлення з ними реальних результатів, а також вжиття 

необхідних коригуючих заходів з метою попередження або зменшення 

відхилення від поставлених цілей. За сучасною концепцією контролю у сфері 

державного управління має здійснюватися протягом всього процесу 

управління, починаючи з планування й до досягнення поставлених цілей. Це 

дозволяє своєчасно попередити суттєве відхилення від очікуваних результатів. 

Таким чином, державний механізм контролю в управлінні ризиками НС 

можливо визначити, як сукупність таких методів, як моніторинг, прогнозування 

та саме контроль, що діють з метою всебічного і постійного відстежування й 

коригування заходів державного управління ризиками НС, зокрема 

розроблення і здійснення державної політики, виконання державних цільових 



24 
 

програм, реалізації нормативно-правових актів спрямованих на управління 

ризиками НС. 

Моніторинг є однією з основних складових контрольного механізму 

управління ризиками НС. Здійснення моніторингу зовнішнього середовища та 

об'єкти підвищеної безпеки є заходом контролю, невід'ємною частиною 

системи управління ризиками НС. 

Висновки. Проблема захисту населення й територій від катастроф різного 

характеру стала вельми актуальною і в більшості країн світу набула державного 

значення. При цьому основними цільовими завданнями [8], реалізованими 

державами у цій сфері, є: 

забезпечення гарантованої безпеки та умов нормальної життєдіяльності 

особи, суспільства, держави, всіх її соціально-економічних та інших структур за 

будьяких загроз і впливів різного характеру, підтримання допустимого рівня 

ризику виникнення катастроф і зменшення їх масштабів; 

підтримка постійної готовності держави і всіх її структур до 

оперативного реагування на виникаючі загрози катастроф і до ліквідації їх 

наслідків; 

організація та здійснення комплексного захисту населення й територій у 

разі виникнення катастроф різного характеру та ліквідації їх наслідків; 

надання допомоги в рамках міжнародного співробітництва державам, які 

зазнали впливу катастроф. 

Перераховані вище механізми державного управління ризиками 

виникнення НС повинні бути досить гнучкими по відношенню до зміни різних 

сторін життєдіяльності держави, до динаміки глобальних процесів. Для 

практичного здійснення таких різноманітних і масштабних заходів політичного, 

економічного, правового та адміністративного регулювання питань, пов'язаних 

із ризиками НС, необхідна опора на всі органи державної влади та місцевого 

самоврядування наділення їх відповідними повноваженнями, синхронізація та 

координація зусиль усіх рівнів. 
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РОЗДІЛ 2 

 

АНАЛІЗ РИЗИКУ ВИНИКНЕННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

ОБ’ЄКТУ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

 

2.1  Соціально-економічна характеристика Коропського району  

Чернігівської області 

 

Район розташований на північному сході Чернігівської області. За 

природними особливостями поділяється на дві географічні зони: південну — 

Чернігівське Полісся — піщана, місцями заболочена рівнина з сосновими і 

мішаними лісами; та північну — Новгород-Сіверське Полісся — підвищена, 

дуже порізана ярами місцевість. Район межує з Сосницьким, Новгород-

Сіверським, Бахмацьким, Борзнянським районами Чернігівської області та 

Кролевецьким, Конотопським, Шосткинським районами Сумської області. 

Займає площу 1.3 тис. км². Всього в районі проживає 35,3 тис. осіб (станом на 

01.01.2017 р.), у тому числі чоловіків — 17,1 тис. осіб, жінок — 18,2 тис. осіб, 

кількість пенсіонерів — 11,9 тис. осіб (відсоток пенсіонерів від загальної 

кількості населення району становить 33,8%).  

До складу района входять 2 селищних ради, 10 сільських рад та 

обєднання територіальної громади. 

Основними видами промислової продукції, яка випускається нині 

підприємствами району є: масло, твердий сир, молоко оброблене рідке, 

хлібобулочні вироби, макаронні вироби, безалкогольні напої, спирт, крохмаль, 

льоноволокно, меблі.  В районі працює  8  підприємств харчової та переробної 

промисловості. 

Головними партнерами в зовнішній торгівлі промисловців Коропщини є 

Білорусь, Литва, Узбекистан, Туреччина, США, Латвія, Італія. Промислові 

підприємства району постійно беруть участь у ярмарках, виставках, у різних 

містах України.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%81%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%81%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4-%D0%A1%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4-%D0%A1%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%85%D0%BC%D0%B0%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B7%D0%BD%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96%D0%B3%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%BF%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
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Сільське господарство району спеціалізується на вирощуванні зернових 

культур, картоплі та льону, виробництві продуктів тваринництва. Всього 

сільгоспвиробництвом займається 41 підприємство: 31- приватної форми 

власності, 10 — фермерських.  

 Відстань від райцентру до обласного центру автомобільними шляхами 

становить 145 км.  

На території району розташований Мезинський національний природний 

парк  

Історичними місцями району вважаються: Мезинська стоянка первісної 

людини, древнє село Оболоння, палацовий комплекс графа П. О. Рум'янцева — 

Задунайського в с. Вишеньки, Рихлівський Свято — Миколаївський монастир, 

с. Радичев (на думку деяких істориків, засноване на місці древнього міста), 

старе городище с. Райгородок, смт. Короп, селище Понорниця (відоме 

династіями гончарів та цілющим «синім колодязем»), с. Шабалинів 

(знаходиться могила у вигляді корабля першої російської жінки — хіміка 

В. Є. Богданівської — Попової).  

У Коропському  районі на обліку перебуває 7 пам'яток архітектури, 47 — 

історії та 3 — монументального мистецтва. 

Довжина автомобільних шляхів загальнодержавного і місцевого 

значення, що проходять через територію - 375, 3 км, залізничної колії– 7,3 км.. 

Пасажирообіг складає 160,3 млн.пас. км. Вантажообіг  76,7 млн. т км. 

На території району розташовані чотири водосховища, цільове 

призначення яких направлене на зрошення сільськогосподарчих земель та 

господарські потреби. 

Загальна довжина трубопроводу (газ) загального користування складає 

704 км.  Коропська водопровідна мережа довжиною 48,6 км, обслуговує 270 

будинків, приблизно 2400 осіб. 

На території району розташовані газо-розподільчі станції (6 об'єктів ), які 

обслуговують 13521 будинків. По територію району проходить дільниця 

газопроводу Тула – Шостка-Київ. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B7%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B7%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%82%D0%BE-%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%9F%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D0%BE-%D0%A0%D0%B8%D1%85%D0%BB%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%80
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В 2018 році робота Коропського РС У ДСНС України у Чернігівській 

області та 9 ДПРП (смт Короп), входить до 2ДПРЗ ГУ ДСНС у Чернігівській 

області, була направлена на виконання вимог Кодексу цивільного захисту 

України, здійснення контролю за дотриманням протипожежних вимог, 

запобігання пожежам, надзвичайним ситуаціям і нещасним випадках на них, 

гасіння виникаючих пожеж, рятування людей та надання допомоги в ліквідації 

наслідків аварій, катастроф та стихійних лих.  

З метою здійснення функцій органів ДСНС та на виконання вимог 

Кодексу цивільного захисту України Коропським районним сектором УДСНС у 

Чернігівській області проводилась робота по взаємодії з органами влади та 

місцевого самоврядування з питань забезпечення техногенної та пожежної 

безпеки. 

 

2.2 Аналіз виникнення НС  природного характеру на території  

Коропського району Черкаської області 

 

 

Коропський район розташований у  північно-східній частині 

Чернігівської області. 

За природними особливостями район поділяється на 2 географічні зони: 

південну (піщана, місцями заболочена рівнина  з сосновими і мішаними лісами) 

та північну (підвищена, дуже порізана ярами місцевість). Територія району 

знаходиться в межах  Придніпровської низини, це горбиста рівнина з загальним 

нахилом поверхні у південно-західному напрямку.  

Північна частина району розташована в межах Новгород-Сіверської 

рівнини, південна – відноситься до Сеймо-Деснянської рівнини. Абсолютні 

відмітки поверхні Новгород-Сіверської рівнини 210 м. 

По території району протікають річки Десна (69 км), Гусинець (11 км), 

Головешня ( 18 км) та 10 малих річок. 

Середня температура найтеплішого місяця (липня) - +20,1
0
С, 

найхолоднішого (лютий) - 23,3
0
С. Максимальна температура влітку досягає 
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+32,4 
0
С, мінімальна в окремі зими досягала  -23,3

0
С. Весняні заморозки 

спостерігаються в другій декаді квітня, а перші осінні - в третій декаді жовтня. 

Тривалість теплого періоду - до 200 днів.  Середня сума опадів за рік досягає до 

416 мм. Висота сніжного покрову складає в середньому 15-19 см.  Через часту 

відлигу сніжний покров нестійкий, поверхня землі промерзає на глибину від 0,6 

до 1,2м.  

Події природного походження або результат діяльності природних 

процесів, які за своєю інтенсивністю, масштабом поширення і тривалістю 

можуть вражати людей, об'єкти економіки та довкілля, називаються 

небезпечними природними явищами. 

Надзвичайні ситуації природного характеру – це небезпечні геологічні, 

метеорологічні, гідрологічні природні явища, деградації ґрунтів чи надр, 

природні пожежі, зміни стану повітряного басейну, інфекційні захворювання 

людей, сільськогосподарських тварин, масові ураження сільськогосподарських 

рослин хворобами чи шкідниками, зміни стану біосфери тощо. 

Природні надзвичайні ситуації класифікують за видами можливих 

природних явищ, що приводять до їх виникнення. Кожний клас стихій 

класифікується за характеристиками явища, що визначають особливості дії 

факторів ураження на людей, навколишнє середовище та об'єкти господарської 

діяльності.  

 

Таблиця 2.1-Класифікація природних НС за тяжкістю наслідків для населення і 

об’єктів народного господарства 

Категорія НС Характер управління Характер 

наслідків НС 

(обсяг прямих 

витрат 

Ступінь 

відновлення 

Строки 

відновлення 

1 2 3 4 

Найлегші повністю до 3 діб Порушена робота 

комунікацій, 

кількість 

людських втрат до 

nх10. Інші 

пошкодження 
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малі 

Легкі (слабі) повністю до 1 року Пошкодження 

комунікацій, 

підприємств, 

споруд, населених 

пунктів, втрати 

врожаю тощо. 

Кількість втрат до 

nх102 - nх104. 

Середні повністю 5-7 років Пошкодження і 

зруйнування 

населених 

пунктів, 

підприємств, 

втрата урожаю, 

але без значних 

збитків для 

довкілля. 

Кількість втрат до 

nх104 - nх106. 

Сильні (тяжкі) не повністю понад 7 років Різноманітні 

збитки із 

значними 

втратами 

населення. 

Кількість втрат до 

nх105 - nх106. 

Нищівні не відновлюються не відновлюються Різноманітні 

збитки з втратою 

природної основи, 

що призводить до 

втрати 

територіального 

комплексу 

 

Особливості географічного положення України, атмосферні процеси, 

наявність гірських масивів, підвищень, близькість теплих морів зумовлюють 

різноманітність кліматичних умов: від надлишкового зволоження в західному 

Поліссі до посушливого - в Південній степовій зоні.  

Серед надзвичайних ситуацій природного походження на Україні 

найчастіше трапляються: геологічні небезпечні явиш,а (зсуви, обвали та осипи, 

просадки земної поверхні);  метеорологічні небезпечні явища (зливи, урагани, 
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потужні снігопади, сильний град, ожеледь);  гідрологічні небезпечні явища 

(повені, паводки, підвищення рівня ґрунтових вод та ін.); природні пожежі 

лісових масивів та сіножатей; масові інфекції та хвороби людей, тварин і 

рослин. 

 З аналізу паспорту ризику виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру Коропського району  бачимо, що на 

території району можуть траплятися небезпечні метерологічні явища, а саме:  

Дуже сильні опади (сніг з дощем), кількість опадів 50 мм і більше за 12 

годин і менше. Повторюваність – 1 раз на 2 роки. Можливі наслідки: 

погіршення стану автошляхів, збільшення ДТП; зменшення швидкості руху 

потягі. 

Сильні снігопади – кількість опадів 20 мм і більше за 12 годин і менше. 

Повторюваність – 1 раз на 5 років. Можливі наслідки: Утворення снігових 

заметів, затримка, тимчасова або повна зупинка руху всіх видів транспорту на 

тривалий час (від 2-х до 5-ти діб у залежності від висоти снігу, який випав), 

руйнування ліній зв’язку і електропередач. 

Сильне налипання мокрого снігу (діаметр – 35 мм та більше). 

Повторюваність –1 раз на 5 років. Можливі наслідки:  Погіршення стану 

автошляхів, збільшення ДТП; зменшення швидкості руху потягів. 

Сильний вітер, шквал, смерч, швидкість вітру  25 м/сек і більше. 

Повторюваність – 1 раз на   2 роки. Можливі наслідки:  пошкодження будівель, 

повалення дерев, будівельних кранів, пошкодження та руйнування опор та ліній 

зв’язку, електропередач і пов’язане з цим порушення енергопостачання та 

зв’язку; полягання посівів; занос та перевертання автомобілів, зміна траєкторії 

руху, перевитрата палива. 

В Україні рідко складаються умови для формування смерчів, в 

основному це явище спостерігається в серпні. За останні 20 років зареєстровано 

34 випадки. Найбільш характерні вони для степової зони та центрального 

Полісся. Невеликі смерчі спостерігаються майже щорічно і мають локальний 
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характер. Смерчі завдають значних збитків об'єктам господарювання і 

призводять до людських жертв. 

Штормовий (шквальний) вітер на території України спостерігається 

дуже часто. У гірських масивах Криму і Карпат, західних і північно-західних 

областях країни швидкість вітру досягає 40м/с. Шквалонебезпечна ситуація 

може виникнути на всій території України. У Вінницькій, Волинській, 

Дніпропетровській, Донецькій, Житомирській, Кіровоградській. Київській, 

Одеській, Львівській, Харківській і Херсонській областях та на території Криму 

шквали виникають у середньому один раз на 3 - 5 років. 

Сильна хуртовини протягом  12 годин і більше при швидокісті вітру 15 

м/с і більше.  Повторюваність – 1 раз на   3 роки. Можливі наслідки: утворення 

снігових заметів, затримка і повне припинення руху всіх видів транспорту. 

Сильний туман - видимість  100 м і менше у продовж  12 годин і більше. 

Повторюваність – 1 раз на 5 років. Можливі наслідки:  збільшення аварій на 

автошляхах, припинення руху всіх видів транспорту. 

Тумани різко погіршують видимість на шляхах, створюють перешкоди 

для роботи різних видів транспорту, сприяють забрудненню повітря. Сильні 

тумани спостерігаються переважно в холодну пору року. Найчастіше вони 

виникають у гірських районах Криму і Карпат та іноді на південному березі 

Криму. Сезон туманів починається у жовтні, закінчується у квітні. Кількість 

днів з туманами у цих регіонах становить близько 100, а з сильними туманами - 

до 80. На підвищених територіях центральної та південної частини України 

(Донецький Кряж, Приазовська, Волинська, Подільська Придніпровська 

височини) кількість днів з туманами складає близько 80, з сильними туманами - 

до 30. На рівнинній території південної частини Степової зони тумани бувають 

близько 30 днів на рік, а сильні - 10-20 днів протягом року. 

Сильна ожеледь - діаметр відкладення 20 мм і більше; сильне налипання 

мокрого снігу, діаметр відкладення   35 мм і більше; сильні складні відкладення 

- діаметр  35 мм. Повторюваність – 1 раз на 3 роки. Можливі наслідки: 

утворення шару льоду, або мокрого снігу, або різних видів відкладень (льоду, 
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сніг та паморозі) на автошляхах, деревах, стовпах, проводах і внаслідок 

обламування гілок дерев; пошкодження та руйнування опор та ліній зв’язку та 

електропередач і пов’язане з цим порушення енергопостачання та зв’язку; 

погіршення стану автошляхів, збільшення ДТП; зменшення швидкості руху 

потягів; збільшення аварій на дорогах, припинення руху автотранспорту, 

травматизм людей і тварин. 

Небезпечні ситуації пов'язані з дією південних циклонів. Ожеледь 

виникає на земній поверхні та на предметах при намерзанні переохолоджених 

крапель дощу або туману при температурі повітря нижче 0°С. Сильні ожеледі 

можуть виникати з листопада до березня, а найчастіше бувають в грудні-січні. 

Особливо часто вони виникають на території Донецького Кряжу, Приазовській, 

Волинській, Подільській височинах та гірській частині Криму). Товщина 

обмерзань може сягати 35 мм та більше. Визначальним фактором небезпечності 

ожеледі є не інтенсивність, а тривалість цього явища. Сильна ожеледь триває 

від кількох годин до кількох діб. 

Сильні складні відкладення ожеледі та паморозі (діаметр – 35 мм та 

більше). Повторюваність – 1 раз на  4 роки. Можливі наслідки: утворення шару 

льоду, або мокрого снігу, або різних видів відкладень (льоду, сніг та паморозі) 

на автошляхах, деревах, стовпах, проводах і внаслідок обламування гілок дерев; 

пошкодження та руйнування опор та ліній зв’язку та електропередач і пов’язане 

з цим порушення енергопостачання та зв’язку; погіршення стану автошляхів, 

збільшення ДТП; зменшення швидкості руху потягів; збільшення аварій на 

дорогах, припинення руху автотранспорту, травматизм людей і тварин. 

Крупний град, діаметр 20 мм і більше. Повторюваність –  1 раз на 10 

років. Можливі наслідки: пошкодження і загибель сільськогосподарських  

культур, загибель молодняку птиці,  травмування людей і тварин, пошкодження 

будівель і транспортних засобів. 

У 40% випадків випадання граду спостерігається дрібний інтенсивний 

град. Великий град відмічається в період з кінця серпня до середини вересня в 

Автономній Республіці Крим, в Полтавській, Чернівецькій, Тернопільській 
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областях, менший - в Сумській. Чернігівській, Запорізькій, Миколаївській, 

Одеській та Херсонській областях. 

Сильний мороз 35 град морозу і нижче. Можливі наслідки: загроза 

вимерзання озимих, плодових культур, багаторічних трав, пересікання навесні 

значних площ сільгоспкультур, збільшення втрат енергоносіїв. Зниження 

продуктивності тварин. Поломка автомобілів. Труднощі в роботі на відкритому 

повітрі. 

Сильна спека 40 град і вище. Можливі наслідки:Пошкодження 

сільгоспкультур (зниження урожаю); погіршення самопочуття людей и тварин. 

Утворення нерівностей на дорогах, поява міражів на дорогах; зміна натягу 

дротів; перегрів генераторів. 

Заморозки, температура повітря або на поверхні ґрунту у вегетаційний 

період нижче 0
0
С. Можливі наслідки:  масове пошкодження та загибель 

овочевих, плодових і технічних культур. 

Суховій - зберігання протягом 3 - 5 днів температури повітря 25
0
С і 

вище при швидкісті вітру 5 м/с і більше, відносній вологісті повітря вдень 30% 

і менше у період цвітіння, наливання і дозрівання зерна.Можливі наслідки:  

в’янення та загибель рослин; стрімке зниження врожайності сільгоспкультур, і 

садів. 

В Україні інтенсивні суховії спостерігаються щорічно. Суховії - це вітри 

з високою температурою і низькою відносною вологістю повітря. Під час 

суховіїв посилюється випаровування, що при нестачі вологи у ґрунті часто 

призводить до в'янення та загибелі рослин. Найбільш зазнає дії суховіїв степова 

зона, а також зона лісостепу. 

Сильна пилова (піщана) буря при швидкості вітру 15 м/сек і більше. 

Можливі наслідки:  видування рослин; занос рослин пиловидним ґрунтом або 

піском; пошкодження видимості на автодорогах, зниження середньо швидкості 

транспортного потоку і пропускної можливості дороги; збільшення ймовірності 

ДТП. 
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Дуже часто бувають короткочасні чорні бурі тривалістю до однієї 

години, велика кількість їх також може бути тривалістю від 1 до 12 годин і 

порівняно рідко такі бурі тривають понад добу. Червоні бурі тривають довше - 

протягом декількох днів. Висота підйому пилу може досягати 2-3 км, але 

найчастіше - 1,5 км. У зимово-весняний період центральних та південних 

областях України спостерігаються сніжно-пилові бурі. 

З аналізу паспорту ризику виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру Коропськовського району  бачимо, що 

на території району можуть траплятися небезпечні геологічні явища, а саме:  

Зсувні процеси. В районі селищ Мезин ( 0,01 кв.м), с. Радичів (0,03 

кв.м), с. Десняньське (0,015 кв.м.), с. Оболоння  ( 0,022 кв. м).  

Зсуви виникають на схилах долин або річкових берегів, в горах, на 

берегах морів. Найчастіше зсуви виникають на схилах, складених 

водотривкими і водоносними породами. В районах активної господарської 

діяльності Прикарпаття, Криму, Донбасу, Одеської, Дніпропетровської, 

Хмельницька та Інших промислових і міські агломерації, зафіксовано 138 тисяч 

зсувів. 

Гідрологічна небезпека.  Часткове підтоплення жилих домів с. Мезин, с. 

Розльоти, Лиса Гора, Оболоння, смт Короп, с Галичівка ивести до погіршення 

умов життєдіяльності населення. 

Інфекційна захворюваність людей. Населення району  начастіше хворіє 

на скарлатину, туберкульоз, вітряну оспу . 

 

2.3  Аналіз виникнення НС техногенного характеру на території 

Коропського району Чернігівської області 

 

Надзвичайні ситуації техногенного характеру класифікують за такими 

основними ознаками: за масштабами наслідків (об'єктового, місцевого, 

регіонального і загальнодержавного рівня);  за галузевою ознакою (надзвичайні 

ситуації у сільському господарстві; у лісовому господарстві; у заповідній 
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території, об'єкти особливого природоохоронного значення; у водоймах; 

матеріальних об'єктах - об'єктах інфраструктури, промисловості, транспорту, 

житлово-комунального господарства та населення - персонал підприємств та 

установ, мешканці житлових будинків, пасажири транспортних засобів тощо). 

Техногенна небезпека – це стан, внутрішньо притаманний технічній 

системі, виробничому або транспортному об'єкту, що реалізується у дії 

ураження джерела техногенної надзвичайної ситуації на людину і довкілля при 

його виникненні, або у вигляді прямої чи побічної шкоди для людини і 

навколишнього природного середовища в процесі нормальної експлуатації цих 

об'єктів. 

Джерело техногенної надзвичайної ситуації – це небезпечна техногенна 

подія, внаслідок чого на об'єкті, визначеній території або акваторії виникла 

техногенна надзвичайна ситуація. 

           Аварія – це небезпечна подія техногенного характеру, що створює на 

об'єкті, території або акваторії загрозу для життя і здоров'я людей та 

призводить до руйнування будівель, споруд, обладнання і транспортних засобів 

чи завдає шкоди довкіллю. 

Аварії техногенного характеру класифікуються також з урахуванням критеріїв 

розміру заподіяних чи очікуваних економічних збитків. 

На території  Коропськовського району   знаходяться  хімічно-

небезпечні об’єкти – ДП Коропський сир завод» ( аміак 0,3 т); установи з 

джерелами іонізуючого випромінювання – Коропська центральна районна 

лікарня, Терапевтичне відділення №2 КЗ; пожежовибухонебезпечні 

підприємства. 

Таблиця 2.2.- Пожежовибухонебезпечні підприємства Коропського району 

№  

з/п 
Назва ПНО Адреса 

Небезпечна 

речовина 
Зона ураження 

1. Газопровід-відгалудження від 

магістрального газопроводу 

Тула-Шостка-Київ до ГРС та 

ГРС Свердлівка Чернігівське 

лінійне виробниче управління 

магістральних газопроводів 

с. Деснянське 

п
р
о
п

ан
-б

у
та

н
 1,5 
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2. Газопровід-відгалудження від 

магістрального газопроводу 

Тула-Шостка-Київ до ГРС та 

ГРС Короп Чернігівське 

лінійне виробниче управління 

магістральних газопроводів 

смт Короп 

п
р
о
п

ан
-б

у
та

н
 1,5 

3. Газопровід-відгалудження від 

магістрального газопроводу 

Тула-Шостка-Київ до ГРС та 

ГРС Вишеньки Чернігівське 

лінійне виробниче управління 

магістральних газопроводів 

с. Вишеньки 

п
р
о
п

ан
-б

у
та

н
 1,5 

4. Газові мережі Коропська 

дільниця експлуатації 

газового господарства 

Корюківського УЕГГ ПАТ 

«Чернігівгаз» 

територія 

Коропського  

району 

п
р
о
п

ан
-б

у
та

н
 

0,01 

5. Проміжний склад балонів 

ТОВ "Харківрегіонгаз" 

смт Короп, 

пров. Піщаний, 

1 п
р
о
п

ан
-

б
у

та
н

 0,6 

6. Коропська дільниця 

ПАТ "Облтеплокомуненерго"  

/котелень – 2/ 

смт Короп, 

вул. Успенська, 

3 

 - 

7. 
АЗС ПП "Альфа Понорниця" 

смт Понорниця, 

вул. 

Московська, 64 б
ен

зи
н

, 

д
и

зп
ал

и

в
о

 

0,2 

8. 
АЗС № 8 ТОВ"Лівайн Торг" 

смт Короп, 

вул. 

Чернігівська, 63 б
ен

зи
н

, 

д
и

зп
ал

и

в
о
, 

п
р
о
п

ан
 -

 

б
у
та

н
 0,3 

9. АЗС ТОВ  "Оріон"  
смт  Короп, 

вул. Київська,67 б
ен

зи

н
, 

д
и

зп
а

л
и

в
о
, 

п
р
о
п

а

н
-

б
у
та

н
 

0,28 

10. Склад паливо-мастильних  

матеріалів ТОВ ВТФ "Дайна" 

 

смт Короп, 

вул. Лісова, 7 

б
ен

зи
н

, 

д
и

зп
ал

и

в
о
 

0,27 

11. 

АЗС Філія "Коропський  

райавтодор" 

смт 

Короп, 

вул. 

Чернігівська, 61 

б
ен

зи
н

, 
д

и
зп

ал
и

в
о
 

0,1 

12. Асфальтобетонний завод 

Філія "Коропський  

райавтодор" 

смт Короп 

б

іт
у
м

, 

п
іч

н
е 

п
ал

и
в
о
 

0,1 

13. Газова сушарка СТОВ 

«Агрольон» 

с. Вільне, 

вул. Заводська, 

1а п
р
о
п

ан
-

б
у
та

н
, 

п
и

л
 

зе
р
н

о
в
и

х
 

0,5 

14. Зерносушильний комплекс  

ФОП Бородюк Д.В. 

с. Радичів, 

вул. Корди, 294 п
р

о
п

а

н
-

б
у
та

н

, 
п

и
л
 

зе
р
н

о

в
и

х
 0,1 
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15. Дочірнє підприємство 

«Коропський сирзавод» ТОВ 

«СиЛ» 

смт Короп, 

вул. Дачна, 25 

зр
ід

ж
ен

и
й

 

б
ез

в
о
д

н

и
й

 а
м

іа
к
 

(N
H

3
) 0,0018 

16. 
Корпорація  «Проун» 

смт Короп, вул. 

Київська, 73 д
ер

ев
н

и
й

 п
и

л
 

0,1 

17. 
АГЗП ФГ "Білі Роси" 

с. Атюша, 

вул. 

Молодіжна, 90, П
р
о
п

ан
-

б
у
та

н
 0,004 

18. 

АГЗП ПП Кобизський Ю.П. 

смт Понорниця,  

вул. 

Московська, 

105 П
р
о
п

ан
-

б
у
та

н
 0,004 

 

Зона техногенної надзвичайної ситуації – це територія чи акваторія, в 

межах якої діє негативний вплив одного або сполучених факторів ураження 

джерела техногенної надзвичайної ситуації. 

На основі соціально-економічної, фізико-географічної характеристик 

району  надзвичайні ситуації техногенного характеру, що можуть виникнути на 

його території поділяються на: транспортні аварії, пожежі (вибухи);  наявність 

у довкіллі шкідливих речовин понад ГДК (гранично допустимі концентрації);  

аварії із загрозою викиду (викидом) ХНР;  раптове руйнування будівель і 

споруд;  аварії на системах життєзабезпечення;  аварії на електроенергетичних 

спорудах;   гідродинамічні аварії;  на залізничному транспорті (товарних 

поїздів, пасажирських поїздів); на автомобільному транспорті;пожежі (вибухи)  

на спорудах, на комунікаціях та технологічному обладнанні; пожежі  на 

промислових об'єктах;  на об'єктах транспортування і зберігання 

легкозаймистих, горючих і вибухових речовин; на транспорті;  в будівлях та 

спорудах громадського призначення; аварії    на каналізаційних системах з 

масовим викидом забруднюючих речовин;  на теплових мережах;  на системах 

забезпечення населення питною водою;  на магістральних і комунальних 

газопроводах; на нафтопроводах і продуктопроводах; на системах зв'язку та 

телекомунікацій; аварії на очисних спорудах. 

На  всіх ПНО району не встановлена система раннього виявлення НС, 

відсутні засоби індивідуального захисту. 
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На території району знаходиться 32 сховища побутових відходів, 

кількість накопичення доходить до 7000 т. 

 

  2.4. Аналіз пожеж і їх наслідків Коропського району 

 

Для розробки управлінських рішень надо організувати роботу по 

збиранню первинної інформації та її обробку. Надання керівникові інформації  

необхідно для прийняття управлінського рішення; забезпечення потрібних 

зв’язків між суб’єктом та об’єктами управління; накопичення, кодування, 

зберігання, передавання і застосування інформації довгострокового зберігання.  

Аналіз оперативної обстановки проводиться  по пожежам, так як вони 

мають велику питому вагу  в загальній кількості надзвичайних ситуацій 

природного та техногенного характеру.   

За минулі п’ять років на території району зареєстровано 230 пожеж. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок- 2.1. Пожежі в Коропському районі 

 

За останній рік в районі спостерігається падіння кількості пожеж.  Аналіз 

показує, що найбільша кількість пожеж пов’язана з необережним поводженням 
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з вогнем - 55%, порушення Правил пожежної безпеки при монтажі та 

експлуатації електрообладнання і електромереж (22%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2 – Причини виникнення пожеж у Коропському районі 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 - Стан травматизму та загибелі людей на пожежах 

 

 

 



40 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.4 - Збитки від пожеж в Коропському районі 

За останній 2018 рік спостерігається відносне зниження величин прямих та 

побічних збитків, але розмір цих збитків залишається великим. 

Висновки.Виходячі з соціально-економічної характеристики району і 

паспорту виникнення небезпечних подій, Коропський район має високий рівень 

небезпеки. 

На території району знаходиться 19 ПНО, об’єкти енергопостачання 

району:  144  трансформаторних підстанцій, 67 ліній електропередач 

потужністю до 110 кВт, 2 комунальної установи з джерелами іонізуючого 

випромінювання.; 18 пожежовибухонебезпечних підприємств, в т.ч. 4 об’єкти 

на газопроводах, 5 АЗС (Основні небезпечні речовини– газ та нафтопродукти), 

3 водосховища,   об’єкти гідродинамічної небезпеки, площа катастрофічного 

затоплення території до 2 кв.км., в т.ч.15 населених пунктів знаходяться в зоні 

підтоплення. 

 Основними причинами виникнення НС на цих об’єктах  може бути: 

необережне поводження з вогнем; порушення технологічних процесів; 

порушення вимог пожежної безпеки та норм під час будівництва і експлуатації 
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об’єктів та обладнання; несвоєчасне проведення планово-попереджувальних 

ремонтів обладнання та інше. 

На території району створені сили та засоби швидкого реагування на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру. Забезпечення 

техногенної та пожежної безпеки, проведення аварійно-рятувальних робіт   

здійснює 2ДПРЗ У ДСНС у Чернігівській області, якому підпорядковується  

9ДПРП   ( кількість осіб -19, одиниць техніки -4). Координація дій з планування 

та здійснення організаційних та інженерно-технічних заходів щодо підвищення 

рівня протипожежного захисту об’єктів і територій  здійснює Коропський 

районний сектор У ДСНС України в Чернігівській області.. ( кількість осіб -19, 

одиниць техніки -4). 

Аналіз оперативної обстановки був зроблений по пожежам, так як вони 

мають велику питому вагу  в загальній кількості небезпечних подій.  За 

останній рік в районі спостерігається падіння кількості пожеж.  Аналіз показує, 

що найбільша кількість пожеж пов’язана з необережним поводженням з вогнем 

- 55%, порушення Правил пожежної безпеки при монтажі та експлуатації 

електрообладнання і електромереж (22%). За 2018 рік кількість людей загиблих 

на пожежах має позитивну тенденцію до зниження.  За останній 2018 рік 

спостерігається відносне зниження величин прямих та побічних збитків, але 

розмір цих збитків залишається великим. З результатів проведеного прогнозу 

оперативної обстановки Коропського району на 2018 рік бачимо, що кількість 

виїздів підрозділів, кількість пожеж має тенденцію до зниження, але 

залишається стабільно великою для цього району.   

Проведенний аналіз підтверджує одну з поставлених задач щодо 

виконання магістерської роботи, а саме: розробка управлінських рішень щодо 

підвищення рівня цивільного захисту Коропського району.  
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ 

РІВНЯ ЦИВІЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ КОРОПСЬКОГО РАЙОНУ 

 

3.1.  Основні положення моделювання прогнозу надзвичайних 

ситуацій 

 

У загальному вигляді під прогнозуванням розуміють процес наукових 

досліджень якісного і кількісного характеру, направлений на з'ясування 

тенденцій розвитку явищ, а також пошук оптимальних шляхів досягнення цілей 

цього розвитку.  

Завдання прогнозу – дати об'єктивне, достовірне уявлення про те, що 

буде за тих або інших умов. Для вирішення цього завдання розробляється 

пошуковий прогноз, завданням якого є показати, яким чином буде розвиватись 

об'єкт за умови незмінного характеру зовнішнього впливу. В результаті 

з'явиться відповідь на питання: «що буде», якщо не вживати ніяких 

регулюючих дій. Таким чином, пошуковий прогноз визначає сфери, що 

вимагають пріоритетного втручання для подолання небажаних процесів. 

Прогнозування не зводиться лише до пасивної ролі передбачення того, 

що може відбутися в майбутньому, розробляються і цільові прогнози, які 

визначають цілі, поставлені державою перед ДСНС, і можливі шляхи їх 

досягнення. 

При цьому в рівній мірі небезпечно як приземляти цілі, посилаючись на 

дефіцит ресурсів, так і ставити нереальні цілі, яким би необхідним не було їх 

досягнення. Окрім цього, необхідно враховувати існування суперечностей між 

довго- і короткостроковими цілями. Віддання переваги сьогоденним вигодам, 

як правило, ускладнює рух у стратегічному напрямі. Тому необхідна наявність 

певного балансу між ними. 

Прогнозування застосовується на передплановій стадії розробки 
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управлінських рішень і сприяє виробленню концепції розвитку на перспективу. 

Прогнозування тісно пов'язане з плануванням і є необхідною 

передумовою планових розрахунків. 

Одне з важливих завдань прогнозування – прогноз так званих критичних 

величин процесів розвитку, виявлення можливих термінів крупних зрушень, що 

знаменують якісну зміну процесів, що вивчаються. Наприклад, у прогнозуванні 

рівня пожежної безпеки підґрунтям таких зрушень може стати поява і 

розповсюдження якісно нових способів і засобів попередження і ліквідації 

надзвичайних ситуацій. 

У процесі прогнозування використовуються наступні два підходи. 

Суть першого – прогнозувати, починаючи від моменту складання 

прогнозу, поступово використовуючи ретроспективні данні процесу 

дослідження визначати можливий стан об’єкту дослідження в майбутньому.  

Суть другого – визначити майбутні цілі та орієнтири, а вже від них 

поступово рухатися до сьогодення. 

У першому випадку маємо пошукове (генетичне) прогнозування, у 

другому – нормативно-цільове прогнозування. З подовженням періоду 

прогнозування, як правило, нормативний його характер посилюється, оскільки 

на розвиток у більш віддалені терміни менше впливають умови, що склалися на 

сьогодні. 

Прогнозування спирається на математико-статистичний інструментарій і 

використання обчислювальної техніки. Мета прогнозування полягає в 

створенні наукових передумов, що включають науковий аналіз тенденцій 

розвитку процесів і явищ, варіантне передбачення майбутнього розвитку сил і 

засобів ДСНС, який враховує як тенденції, що склалися, так і намічені цілі, для 

ухвалення управлінського рішення. 

Залежно від мети прогнозування прогнози поділяються на: 

 - пізнавальні – опис можливих або бажаних перспектив, станів, 

майбутнього; 

 - управлінські – які передбачають використання інформації про майбутнє 
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при ухваленні рішень. 

Процес розробки прогнозів ґрунтується на наукових методах пізнання 

соціально-економічних явищ і використанні сукупності методів, засобів і 

способів науки прогностики. 

За часом випередження прогнози підрозділяються на: 

 - наддовгострокові (період випередження – понад 20 років). 

 - довгострокові (період випередження – від 5 до 20 років) 

 - середньострокові (період випередження – від 1 року до 5 років); 

 - короткострокові (період випередження – від 1 місяця до 1 року); 

 - оперативні (період випередження – до одного місяця). 

Під періодом випередження розуміється відрізок часу від моменту, для 

якого є останні статистичні дані про об'єкт прогнозування, до моменту, до 

якого стосується прогноз. 

Розробка прогнозу – це пошук можливого реалістичного розвитку об'єкта 

або явища. Будь-який прогноз має варіанти розвитку з певним ступенем 

вірогідності і містить дані, необхідні для розробки й ухвалення обґрунтованих 

управлінських рішень. 

Прогнозування базується на певних принципах. Принцип системності – 

передбачає розгляд об'єкта в його зв'язку і залежності з іншими процесами і 

явищами, дослідження кількісних і якісних закономірностей, побудову такого 

логічного ланцюга дослідження, згідно якого процес вироблення й 

обґрунтування будь-якого рішення відштовхується від визначення загальної 

мети системи і підпорядкування досягненню цієї мети діяльності всіх вхідних в 

неї підсистем.  

Принцип наукової обґрунтованості – базується на: урахуванні вимог 

об'єктивних законів, застосуванні наукового інструментарію, вивченні 

досягнень вітчизняного і зарубіжного досвіду формування прогнозів, 

використанні методик і моделей як умови наукового формування системи 

прогнозів, їх обґрунтованості, дієвості і своєчасності. 

Принцип цілеспрямованості – передбачає цілеспрямований характер 
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прогнозування, тобто зміст прогнозу не треба зводити тільки до передбачення, 

а включати і цілі, яких бажано досягти. 

Принцип адекватності прогнозу об'єктивним закономірностям – 

характеризує не тільки процес виявлення тенденцій розвитку, але й оцінку 

стійкості тенденцій і взаємозв'язків, а також створення теоретичного аналога 

реальних процесів. 

Реалізація принципу адекватності передбачає врахування імовірнісного 

характеру процесів. Це означає необхідність оцінки як домінуючих тенденцій, 

так і відхилень, що склалися, визначення можливої області їх розбіжності, а 

також оцінку ймовірності їх реалізації в майбутньому. 

Принцип альтернативності – передбачає вибір варіантів розвитку в різних 

траєкторіях, при різних взаємозв'язках і структурних співвідношеннях. Перехід 

від імітації процесів і тенденцій, що склалися, до передбачення їх майбутнього 

розвитку, що базується на побудові альтернатив, тобто визначення декількох 

можливих, а часто і протилежних, взаємовиключних шляхів розвитку. 

Принцип історичності – полягає у розгляді прогнозованих явищ і 

процесів у взаємозв'язку їх історичних форм. Іншими словами, у процесі 

прогнозування необхідно виходити з того, що стан досліджуваного об'єкта є 

закономірним результатом його попереднього розвитку, а майбутнє – 

закономірним результатом його розвитку у минулому і сьогоденні. 

Основними завданнями прогнозування є: 

 - накопичення наукового матеріалу для обґрунтованого вибору 

прогнозних рішень;  

 - оцінка стану об'єкта прогнозування; 

 - науковий аналіз тенденцій розвитку; 

 - дослідження об'єктивних взаємозв'язків процесів і явищ в конкретних 

умовах місця і часу; 

 - виявлення альтернатив еволюції об'єкта прогнозування; 

 - вибір і обґрунтування варіанта прогнозу. 

Оцінка стану об'єкта прогнозування базується на поєднанні імовірнісного 



46 
 

і детермінованого підходів. 

Суть імовірнісного підходу базується на визнанні неможливості в 

соціально-економічних системах отримати абсолютно точні відомості про всі 

процеси, які в даний момент відбуваються, а тим більше в деталях передбачити 

майбутнє. 

Детермінований підхід базується на визнанні соціально-економічної 

системи не імовірнісною, а детермінованою. Це означає, що кожне рішення 

викликає чітко певний результат. Випадковими діями, не передбаченими 

заздалегідь, при цьому нехтують. Цей підхід припускає спрощення реальної 

дійсності, що носить насправді імовірнісний характер. За абсолютної 

детермінізмі зникає можливість альтернативного вибору рішень. За абсолютної 

невизначеності конкретне представлення майбутнього не можливе, і в цих 

випадках прогнозування втрачає сенс. 

Науковий аналіз прогнозів здійснюється у три стадії: ретроспекція, 

діагноз, проспекція. 

Під ретроспекцією розуміють етап прогнозування, на якому 

досліджується історія розвитку об'єкта для отримання його систематизованого 

опису. На цій стадії здійснюється збір і обробка інформації, оптимізація складу 

джерел, уточнення й остаточне формування структури і складу характеристик 

об'єкта прогнозування. 

Діагноз – етап прогнозування, на якому досліджується систематизований 

опис об'єкта прогнозування, з метою виявлення тенденції його розвитку і 

вибору моделей, методів прогнозування. На стадії діагнозу проводиться аналіз 

об'єкта прогнозування. Аналіз закінчується вибором і обґрунтуванням моделі, а 

також методу прогнозування. 

Проспекція– етап прогнозування, на якому за даними діагнозу 

розробляються прогнози майбутнього розвитку об'єкта і проводиться оцінка 

достовірності, точності, обґрунтованості прогнозу. На стадії проспекції 

виявляється недостатність інформації про об'єкт прогнозування, уточнюється 

раніше отримана інформація, вносяться корективи в модель прогнозованого 
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об'єкта відповідно до інформації, що знов надійшла. 

Дослідження об'єктивних зв'язків процесів і явищ здійснюється у процесі 

розробки механізму використання об'єктивних законів, істотних причинно-

наслідкових зв'язків явищ, що виражають їх повторюваність у певних умовах, 

та є віддзеркаленням. При прогнозуванні необхідно враховувати 

невизначеність, обумовлену стохастичною природою явищ, неповнотою їх 

пізнання, наявністю суб'єктивного чинника при ухваленні планових рішень, 

недосконалістю і недостатньою надійністю інформації. 

Виявлення об'єктивних альтернатив досліджуваного процесу і тенденцій 

його розвитку на перспективу припускає необхідність вибору між 

взаємовиключними можливостями.  

Вибір і обґрунтування варіанта прогнозу здійснюється на основі 

генетичного (дослідницького, пошукового) і нормативного (цільового) підходу. 

При генетичному підході визначається можливий стан об'єкта 

прогнозування в перспективі, з урахуванням збереження існуючих тенденцій 

розвитку цього об'єкта. При цьому не враховуються умови, які можуть змінити 

ці тенденції. 

При нормативному підході визначається можливий стан об'єкта, 

виходячи з висунутих рекомендацій щодо бажаної поведінки об'єкта. Обидва 

підходи пов'язані між собою, взаємно доповнюють один одного і, як правило, 

використовуються в сукупності, забезпечуючи комплексне вивчення 

прогнозованого явища або процесу. 

Прогнозування є складним процесом діяльності в рамках підготовки та 

обґрунтування управлінського рішення, яке потребує ретельного наукового 

підходу, з урахуванням специфіки методології прогнозування.  
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3.2  Прогнозування кількості пожеж та їх наслідків на території 

Коропського району 

 

Так, як пожежі мають найбільшу питому вагу з небезпечних подій різного 

характеру, то вивчення статистики пожеж та їх наслідків відіграє велику роль в 

забезпеченні протипожежного захисту об’єктів, безпеки людей. Для рішення 

організаційно-управлінських задач пожежно-рятувальних підрозділів 

використовується математичне моделювання. Аналіз факторів, що визначають 

рівень пожежної небезпеки міста, проводиться з метою одержання необхідних 

висновків про стан середовища, у якій має бути функціонувати пожежних 

підрозділів.  

Найбільш ефективним способом виявлення основної тенденції розвитку є 

аналітичне вирівнювання. При цьому рівні ряду динаміки виражаються у виді 

функції часу  y = f (t). Аналітичне рівняння прямої має вид: 

 

                                       Ŷt = a0 + a1 t ,                                                   (3.1.)  

 

де      Ŷt - визначені рівні; 

           t - час, тобто порядковий номер чи інтервалу моменту  часу; 

  a0 , a1  - параметри прямої. 

Параметри a0 і a1 вихідної прямої, які задовольняють принципу найменших 

квадратів, знаходять шляхом рішення наступної системи нормальних 

рівнянь:        

                           a0 n   +  a1


n

i

іt
1

 = 


n

i

iY
1

                                     (3.2.) 

                           a0 


n

i

іt
1
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2

1




n

i

іt = 


n

i

iitY
1

 

 

де   Yi- фактичні рівні ряду динаміки; 

       n - кількість рівнів; 
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       tі – момент часу; 

       і -   порядковий номер  інтервалу моменту часу  . 

При парному числі рівнів одержуємо наступні значення t: 

Таблиця 3.1. - Розподіл років за рівнями. 

Роки 1 2 3 4 5 

 

t 

 

-2 

 

-1 

 

0 

 

1 

 

2 

 

Параметри прямої розраховуються по формулах: 

                                      a0  =   
n

Y
n

i

i
1

                                                                                     (3.3.) 

                                      a1  =   









n

i

i

n

i

ii

t

tY

1

2

1                                                           (3.4.)      

                                         

Таблиця 3.2.-  Моделювання динаміки викликів за аналізований період 

Роки Число 

викликів, 

Yi 

Номер 

інтервалу 

часу, ti 

 

Yi ti 

 

ti
2
 

 

Ŷt 

2014 69 -2 -138 4 71 

2015 68 -1 -68 1 67 

2016 57 0 0 0 63 

20017 76 1 76 4 58 

20118 43 2 86 1 54 

Разом: 313 0 -44 10 313 

 

де  Yi - фактичне значення (число викликів) для і -го року; 

      


tY  - розрахункове значення для і -го року; 

       n – число років.  

Знаходимо параметри прямої по формулах (4.3.) і (4.4.):  

                  a0  = 
5

313
= 62,6; 
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                  a1 =
10

44
 = - 4,4 

Звідси виводимо рівняння прямої: 

                                      Ŷt = 62,6-4,4* ti       (3.5.) 

Як видно з порівняння підсумків, значення Yi і Ŷt рівні, що свідчить про 

правильність розрахунків для визначення параметрів а0 і а1 рівняння. 

Прогноз числа викликів пожежних підрозділів на 2018 рік  становить: 

                 Ŷ6 = 62,6-4,4* 3 = 49 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок - 3.1. Прогноз  числа  виїздів пожежних підрозділів 

 

За аналогією з прогнозуванням числа викликів пожежних 

підрозділів побудуємо математичну модель динаміки числа пожеж з 

метою розрахунку прогнозу очікуваного числа пожеж на найближчий рік. 

У таблиці представлені вихідні дані для розрахунку 

прогнозованої кількості пожеж у місті на наступний рік. 
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Таблиця 3.3.-   Моделювання динаміки пожеж  

Роки Число пожеж, Yi Номер 

інтервалу 

часу, ti 

Yi * ti ti
2 

Розрахунк

ові 

значення 

для t-го 

року, 

 tY


 

2014 47 -2 -94 4 50 

2015 47 -1 -47 1 48 

2016 45 0 0 0 46 

2017 59 1 59 1 44 

2018 32 2 64 4 42 

Разом 230 0 -18 10 230 

 

При рішенні рівнянь одержуємо: 

                                            a0   = 
5

230
 = 46      

                                            a1  = 
10

18
 = -1,8 

Підставляємо значення  a0  і  a1   у рівняння, що відображує основну 

тенденцію зміни числа пожеж:  

                                      Ŷ6 = 46–1,8 * ti                                                                      (3.6.) 

 

          За отриманими даними будуємо графік динаміки числа 

пожеж і прогнозу їхній на наступний рік: 

 

                                      Ŷ6 = 46 – 1,8 * 3 = 41 

 

 

 

 

 



52 
 

 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.2. - Прогноз  числа  пожеж в районі 

 

За аналогією з прогнозування числа викликів пожежних підрозділів 

побудуємо математичну модель динаміки кількості потерпілих на пожежах на 

найближчій рік з метою розрахунку прогнозу очікуваної кількості 

постраждалих. 

Згідно Порядку обліку пожеж та їх наслідків, затвердженого 

Постановою Кабінету Міністрів України №2030 від 26 грудня 2003 року, 

загиблим унаслідок пожежі вважається особа, смерть якої має прямий 

причинний зв’язок з пожежею (від тілесних ушкоджень, одержаних унаслідок 

впливу основних небезпечних факторів пожежі, вторинних проявів 

небезпечних факторів пожежі, а також механічних порушень анатомічної 

цілісності організму, отриманих під час евакуації з місця пожежі та її гасіння); 

особа, смерть якої настала безпосередньо під час пожежі або протягом одного 

місяця з дня отримання травм на пожежі, що встановлено на підставі висновку 

судово-медичної експертизи або результатів) лікарського обстеження. 
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Таблиця 3.5. - Моделювання динаміки кількості потерпілих на пожежах  

Роки Кількість 

потерпілих , Yi 

Номер 

інтервалу 

часу, ti 

Yi * ti ti
2
 Розрахунко

ві значення 

для t-го 

року, Yt 

2014 9 -2 -18 4 7 

2015 4 -1 -4 1 6 

2016 0 0 0 0 5 

2017 8 1 8 1 4 

2018 2 2 4 4 3 

Разом 23 0 -10 10 23 

 

де  Yi – фактичне число потерпілих на і – рік; 

     Ŷt - розрахункове значення потерпілих  на t – рік; 

     n – число  років. 

При рішенні рівнянь одержуємо: 

                                       a0   = 
5

23
  = 4,6 

                                      a1  = 
10

10  = -1 

Підставляємо значення  a0  і  a1   у рівняння, що відображує основну 

тенденцію зміни числа пожеж:  

                                      Ŷ6 =4,6-1* ti                                                                           (3.7.) 

За отриманими даними будуємо графік динаміки кількості потерпілих  

на пожежах на 2019 рік: 

                       Ŷ6 =  4,6 - 1 * 3 = 1,6  ≈ 2                                                                    
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Рисунок 3.3. - Кількість потерпілих на пожежах, що прогнозується у 2019р. 

 

Облік пожеж та їх наслідків здійснюється з метою проведення аналізу 

причин та умов виникнення пожеж, оцінки стану пожежної безпеки населених 

пунктів та об’єктів, прогнозування ситуації і розроблення запобіжних заходів 

для забезпечення безпеки людей, збереження матеріальних цінностей та 

створення умов для гасіння пожеж.   

Матеріальні втрати від пожежі визначаються сумою прямих і 

побічних збитків за цінами, що діють на час виникнення пожежі. Прямі збитки 

від пожеж  - це оцінені в грошовому вираженні матеріальні цінності, знищені 

та/або пошкоджені внаслідок безпосереднього впливу небезпечних факторів 

пожежі.  

За аналогією з прогнозування числа викликів пожежно-рятувальних 

підрозділів побудуємо математичну модель динаміки величини прямих збитків 

на пожежах на найближчій рік. 

В таблиці наведені вихідні дані для розрахунку прогнозованої 

величини матеріальних втрат на пожежах за 2018 рік.    
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        Таблиця 3.6. - Прогнозування матеріальних втрат від пожеж 

Роки Величина 

матеріальних 

втрат, тис. грн, 

 Yi 

Номер 

інтервалу 

часу, ti 

Yi * ti ti
2
 Розрахунко

ві значення 

для t-го 

року, Yt 

2014 237 -2 -474 4 219 

2015 172 -1 -172 1 219,9 

2016 178 0 0 0 220,8 

2017 397 1 397 1 221,7 

2018 120 2 240 4 222,6 

Разом 1104 0 -9 10 1104 

 

При рішенні рівнянь одержуємо: 

                                       a0   = 
5

1104
  = 220,8 

                                      a1  = 
10

9  = -0,9 

Підставляємо значення  a0  і  a1   у  рівняння, що відображує 

основну тенденцію зміни числа пожеж:  

                                      Ŷ6   = 220,8+0,9 * ti                                                                       (3.8.) 

 

          За отриманими даними будуємо графік прогнозування 

матеріальних втрат від пожеж на 2018 рік: 

                       Ŷ6 =  220,8+0,9 * 3 = 223,5 тис.грн. 

З графіка бачимо, що прогнозована величина матеріальних втрат на 

пожежах  у 2019 році має динаміку на збільшення та може складати 223,5 

тис. грн. 
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Рисунок 3.4. – Прогноз матеріальних втрат  від пожеж у 2019р. 

 

 

3.3. Основні положення створення Коропської районної ланки 

територіальної підсистеми ЄДСЦЗ  у Чернігівській області  

 

  Метою створення та функціонування районної ланки є здійснення 

заходів щодо захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій у 

мирний час та в особливий період у Коропському районі.  

Завданнями районної ланки є: 

забезпечення готовності органів управління та підпорядкованих їй сил 

цивільного захисту до дій, спрямованих на запобігання і реагування на 

надзвичайні ситуації або небезпечні події; 

організація та здійснення заходів щодо захисту населення і територій 

району  від надзвичайних ситуацій; 

планування заходів цивільного захисту; 

організація та здійснення заходів із запобігання виникненню 
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надзвичайних ситуацій; 

проведення рятувальних та інших невідкладних робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій, організація життєзабезпечення 

постраждалого  населення; 

ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій або небезпечних подій; 

проведення моніторингу і прогнозування виникнення надзвичайних 

ситуацій та їх розвитку, визначення ризиків їх виникнення на території району, 

оцінка соціально-економічних наслідків надзвичайних ситуацій, визначення на 

основі прогнозних даних обсягу потреби в силах, засобах, матеріальних та 

фінансових ресурсах; 

ліквідація медико-санітарних наслідків надзвичайних ситуацій та 

епідемій надання екстреної медичної допомоги постраждалим у зоні 

надзвичайної ситуації, здійснення заходів медичного забезпечення; 

навчання населення щодо поведінки та дій у разі виникнення 

надзвичайної ситуації; 

організація і проведення підготовки керівного складу та фахівців органів 

виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, суб'єктів 

господарювання, діяльність яких пов'язана з   організацією і здійсненням 

заходів цивільного захисту; 

здійснення заходів щодо створення, використання, утримання та 

реконструкції фонду захисних споруд цивільного захисту для укриття 

населення; 

створення, збереження і раціональне використання резерву матеріальних  

ресурсів, необхідних для запобігання і реагування на надзвичайні ситуації; 

забезпечення сталого функціонування суб'єктів господарювання і 

територій в особливий період; 

здійснення заходів щодо соціального захисту постраждалого населення; 

інші завдання, визначені законодавством України. 

Безпосереднє керівництво діяльністю районної ланки здійснюється 

головою районної державної адміністрації.  
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До складу районної ланки входять органи управління та підпорядковані 

їй сили цивільного захисту, відповідні суб'єкти господарювання.  

Органами управління цивільного захисту є: 

на районному рівні – районна державна адміністрація, відділ 

містобудування, архітектури, житлово-комунального господарства та 

будівництва райдержадміністрації, Коропськовський міськрайонний відділ 

Головного управління Державної служби з надзвичайних ситуацій України  в  

Чернігівській області; 

на об'єктовому рівні  -  керівні органи підприємств, установ та 

організацій, а також підрозділи (посадові особи) з питань цивільного захисту, 

які утворюються (призначаються) такими органами відповідно до 

законодавства України. 

Для забезпечення управління у режимі повсякденного функціонування 

органами управління та силами цивільного захисту, координації їх дій, 

здійснення цілодобового чергування та забезпечення функціонування системи 

збору, оброблення, узагальнення та аналізу інформації про обстановку в 

районах виникнення надзвичайних ситуацій у районній ланці функціонують: 

1) на районному рівні: 

оперативно-чергові (чергові, диспетчерські) служби установ та 

організацій (в яких вони створені); 

2) на об'єктовому рівні - чергові (диспетчерські) служби підприємств, 

установ та організацій (у яких вони створені). 

Для забезпечення сталого управління районною ланкою і виконання 

функцій, передбачених на особливий період, використовується система пунктів 

управління. 

Для управління районною ланкою використовується телекомунікаційна 

мережа загального користування та районна система оповіщення. 

Для координації діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ та організацій, пов'язаної із 

забезпеченням техногенно-екологічної безпеки, захисту населення і територій 
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від наслідків надзвичайних ситуацій, запобігання виникненню надзвичайних 

ситуацій і реагування на них функціонують: 

на районному рівні - районна комісія з питань техногенно-екологічної 

безпеки та надзвичайних ситуацій; 

на об'єктовому рівні - комісії з питань надзвичайних ситуацій 

підприємств, установ та організацій. 

Діяльність зазначених комісій провадиться відповідно до положень про 

них. 

Для  координації  робіт  з   ліквідації  наслідків  конкретної  надзвичайної 

ситуації на районному та об'єктовому рівні, у разі потреби, утворюються 

спеціальні комісії з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації. Рішення про 

утворення такої комісії приймає відповідно голова райдержадміністрації, або 

керівник суб'єкта господарювання у разі виникнення надзвичайної ситуації 

відповідного рівня. 

До утворення спеціальної комісії з ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій або призначення керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій організацію заходів з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

здійснюють відповідні комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій. 

 До складу сил цивільного захисту районної ланки входять: 

Коропський районний сектор У  України у Чернігівській області, 9ДПРП; 

комунальні, об'єктові аварійно-рятувальні служби;  

об'єктові формування цивільного захисту;  

спеціалізовані служби цивільного захисту району. 

Спеціалізовані служби проводять свою діяльність відповідно до 

положення про службу, що затверджується органом, суб'єктом 

господарювання, який утворив таку службу. 

 Залежно від масштабу і особливостей надзвичайної ситуації, що 

прогнозується або виникла, в районі встановлюється один із таких режимів 

функціонування районної ланки: повсякденного функціонування; підвищеної 
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готовності;надзвичайної ситуації;  надзвичайного стану.  

В умовах нормальної виробничо-промислової, радіаційної, хімічної, 

сейсмічної, гідрогеологічної, гідрометеорологічної, техногенної та пожежної 

обстановки та за відсутності епідемій, епізоотій, епіфітотій районна ланка 

функціонує в режимі повсякденного функціонування. 

Основними завданнями, що виконуються районною ланкою у режимі 

повсякденного функціонування, є: 

забезпечення спостереження, гідрометеорологічного прогнозування та 

здійснення контролю за станом навколишнього природного середовища та 

небезпечних процесів, що можуть призвести до виникнення надзвичайних 

ситуацій на потенційно небезпечних об'єктах, об'єктах підвищеної небезпеки і 

прилеглих до них територіях; 

забезпечення здійснення планування заходів цивільного захисту;   

здійснення цілодобового чергування пожежно-рятувальних підрозділів;   

здійснення планових заходів щодо запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій;  

забезпечення безпеки та захисту населення і територій від таких ситуацій, 

а також заходів щодо підготовки до дій за призначенням органів управління та 

сил цивільного захисту; 

забезпечення готовності органів управління та сил цивільного захисту до 

дій за призначенням; 

організація підготовки фахівців цивільного захисту, підготовка керівного 

складу та фахівців, діяльність яких пов'язана з організацією і здійсненням 

заходів щодо цивільного захисту, навчання населення діям у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

створення і поновлення матеріальних резервів для запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій, ліквідації їх наслідків; 

організація та проведення моніторингу надзвичайних ситуацій, 

визначення ризиків їх виникнення; 

підтримання у готовності автоматизованих систем централізованого 
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оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій. 

 Підставою для тимчасового введення в районі режиму підвищеної 

готовності є загроза виникнення надзвичайної ситуації місцевого рівня. 

Основними завданнями, що виконуються районною ланкою у режимі 

підвищеної готовності, є: 

здійснення оповіщення органів управління та сил цивільного захисту, а 

також населення про загрозу виникнення надзвичайної ситуації та 

інформування його про дії у можливій зоні надзвичайної ситуації; 

формування оперативних груп для виявлення причин погіршення 

обстановки та підготовки пропозицій щодо її нормалізації; 

посилення спостереження та контролю за гідрометеорологічною 

обстановкою, ситуацією на потенційно небезпечних об'єктах, території об'єкта 

підвищеної небезпеки та/або за його межами, території, на якій існує загроза 

виникнення геологічних та гідрогеологічних явищ і процесів, а також 

здійснення постійного прогнозування можливості виникнення надзвичайних 

ситуацій та їх масштабів; 

         здійснення заходів щодо захисту населення і територій від можливих 

надзвичайних ситуацій; 

приведення у готовність наявних сил і засобів цивільного захисту, 

залучення у разі потреби додаткових сил і засобів. 

 Підставою для тимчасового введення в районі режиму надзвичайної 

ситуації є виникнення надзвичайної ситуації, що класифікується як ситуація 

місцевого рівня. 

Рівень надзвичайної ситуації визначається відповідно до Порядку 

класифікації надзвичайних ситуацій за їх рівнями, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 24 березня 2004 року № 368. 

Основними завданнями, що виконуються районною ланкою у режимі 

надзвичайної ситуації, є: 

уведення в дію планів реагування на надзвичайні ситуації; здійснення 

оповіщення органів управління та сил цивільного захисту, а також населення 
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про виникнення надзвичайної ситуації та інформування його про дії в умовах 

такої ситуації; 

призначення керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації 

та утворення у разі потреби спеціальної комісії з ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації; 

визначення зони надзвичайної ситуації; 

здійснення постійного прогнозування зони можливого поширення 

надзвичайної ситуації та масштабів можливих наслідків; 

організація робіт з локалізації і ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, 

залучення для цього необхідних сил і засобів; 

організація та здійснення заходів щодо життєзабезпечення постраждалого 

населення; 

організація та здійснення (у разі потреби) евакуаційних заходів;                                               

організація і здійснення радіаційного, хімічного, біологічного, інженерного та 

медичного захисту населення і територій від наслідків надзвичайної ситуації; 

здійснення безперервного контролю за розвитком надзвичайної ситуації 

та обстановкою на аварійних об'єктах і прилеглих до них територіях; 

інформування органів управління цивільного захисту та населення про 

розвиток надзвичайної ситуації та заходи, що здійснюються. 

Режим підвищеної готовності та режим надзвичайної ситуації в районі 

вводяться розпорядженням голови райдержадміністрації. 

 У період дії надзвичайного стану у разі його введення районна ланка 

функціонує відповідно до вимог Кодексу цивільного захисту України та з 

урахуванням особливостей, що визначаються згідно із Законом України «Про 

правовий режим надзвичайного стану» та іншими нормативно-правовими 

актами. 

З моменту оголошення рішення про мобілізацію (крім цільової) або 

доведення його до виконавців стосовно прихованої мобілізації чи введення 

воєнного стану в Україні або в окремих її місцевостях районна ланка 

переводиться у режим функціонування в умовах особливого періоду. 
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Переведення районної  ланки у режим функціонування в умовах 

особливого періоду здійснюється відповідно до актів Президента України, 

Кабінету Міністрів України, планів цивільного захисту на особливий період. 

В особливий період районна  ланка функціонує відповідно до вимог 

Кодексу цивільного захисту України та з урахуванням особливостей, що 

визначаються згідно із Законами України «Про правовий режим воєнного 

стану», «Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію», а також іншими 

нормативно-правовими актами. 

Функціонування районної ланки в особливий період здійснюються 

відповідно до планів цивільного захисту на особливий період. 

З метою організації заходів щодо ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій на об'єктах підвищеної небезпеки розробляються плани локалізації і 

ліквідації наслідків аварій на таких об'єктах. 

З метою організації взаємодії між органами управління та силами 

цивільного захисту районної ланки під час ліквідації наслідків конкретних 

надзвичайних ситуацій зазначеними органами та силами відпрацьовуються 

плани взаємодії. 

 Організаційно-методичне керівництво плануванням діяльності районної 

ланки здійснює головним спеціалістом райдержадміністрації та 

Коропськовським міськрайонним відділом Головного управління Державної 

служби з надзвичайних ситуацій України  в  Чернігівській області. 

 З метою забезпечення здійснення заходів у районній ланці щодо 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій проводиться постійний 

моніторинг і прогнозування таких ситуацій. 

Організація оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайних 

ситуацій здійснюється відповідно до положення, що затверджується Кабінетом 

Міністрів України. 

Органи управління цивільного захисту здійснюють збір, аналіз, 

оброблення, зберігання та передачу інформації з питань цивільного захисту та 

зобов'язані надавати населенню через засоби масової інформації оперативну та 
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достовірну інформацію про загрозу виникнення та/або виникнення 

надзвичайних ситуацій з визначенням меж їх поширення і наслідків, а також 

про способи та методи захисту від них. 

 Оприлюднення інформації про наслідки надзвичайних ситуацій 

здійснюється відповідно до законодавства про інформацію. 

Інформування з питань цивільного захисту здійснюється за формами та у 

строки, встановлені Державною службою з надзвичайних ситуацій України. 

 Керівництво проведенням аварійно-рятувальних та інших невідкладних 

робіт в районній ланці під час ліквідації наслідків надзвичайної ситуації та 

управління силами цивільного захисту, що залучаються до таких робіт, 

здійснює керівник робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, який діє 

відповідно до статті 75 Кодексу цивільного захисту України. 

Залежно від рівня надзвичайної ситуації керівником робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайної ситуації призначається: 

районною державною адміністрацією у разі виникнення надзвичайної 

ситуації місцевого рівня – один із заступників голови районної державної 

адміністрації; 

керівником суб'єкта господарювання у разі виникнення надзвичайної 

ситуації відповідного об'єктового рівня – керівник або один із заступників 

керівника суб'єкта господарювання відповідно до затвердженого розподілу 

обов'язків. 

 Для безпосередньої організації і координації аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації 

утворюється штаб з ліквідації її наслідків, який є робочим органом керівника 

робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації. 

Рішення про утворення та ліквідацію такого штабу, його склад приймає 

керівник робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації. 

 Основну частину робіт, пов'язаних з реагуванням на надзвичайну 

ситуацію або усуненням загрози її виникнення, виконують сили цивільного 

захисту підприємства, установи чи організації, де виникла така ситуація, з 
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наданням їм необхідної допомоги силами цивільного захисту району. 

До виконання зазначених робіт насамперед залучаються сили цивільного 

захисту центрального органу виконавчої влади, до сфери управління якого 

належить об'єкт, на якому сталася аварія, що призвела до виникнення 

надзвичайної ситуації, сили цивільного захисту районної ланки. 

Залучення сил цивільного захисту до ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій здійснюється органами управління, яким підпорядковані такі сили, 

відповідно до планів реагування на надзвичайні ситуації. 

У разі потреби до ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій за рішенням 

керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації залучаються 

додаткові сили цивільного захисту. 

 Залучення сил цивільного захисту до проведення заходів цивільного 

захисту в особливий період здійснюється згідно з планами цивільного захисту 

на особливий період. 

 Аварійно-рятувальні та інші невідкладні роботи проводяться відповідно 

до порядку, що визначається інструкціями, правилами, статутами, іншими 

нормативно-правовими актами та нормативними документами щодо дій у 

надзвичайних ситуаціях. 

 До робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, які виконуються в 

районній ланці, можуть залучатися Збройні Сили України, інші військові 

формування та правоохоронні органи спеціального призначення відповідно до 

Конституції і законів України. 

 До робіт із запобігання виникненню надзвичайних ситуацій та ліквідації 

їх наслідків можуть залучатися на добровільних або договірних засадах 

громадські об'єднання за наявності в учасників, які залучаються до таких робіт, 

відповідного рівня підготовки у порядку, визначеному керівництвом такого 

об'єднання або керівником робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації. 

Сили цивільного захисту, крім добровільних формувань цивільного 

захисту, укомплектовуються персоналом (кадрами) та забезпечуються засобами 

цивільного захисту з урахуванням необхідності проведення робіт у 
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автономному режимі протягом не менше трьох діб. 

 В районній ланці з метою своєчасного запобігання і ефективного 

реагування на надзвичайні ситуації організовується взаємодія з питань: 

визначення органів управління, які безпосередньо залучаються до 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, склад і кількість сил (засобів) 

реагування на них; 

погодження порядку здійснення спільних дій сил цивільного захисту під 

час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій з визначенням основних 

завдань, місця, часу і способів їх виконання; 

організації управління спільними діями органів управління та сил 

цивільного захисту під час виконання завдань за призначенням; 

усебічного забезпечення спільних заходів, що здійснюватимуться 

органами управління та підпорядкованими їм силами цивільного захисту, у 

тому числі взаємного надання допомоги транспортними, інженерними, 

матеріальними, технічними та іншими засобами. 

Залежно від обставин, масштабу, характеру та можливого розвитку 

надзвичайної ситуації взаємодія організовується на місцевому та об'єктовому 

рівні - між територіальними органами центральних органів виконавчої влади, 

структурними підрозділами райдержадміністрації, їх силами, а також 

суб'єктами господарювання. 

З метою запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, мінімізації їх 

можливих наслідків, організації узгодженого реагування сил цивільного 

захисту на небезпечні події та надзвичайні ситуації між оперативно-черговими 

(черговими, диспетчерськими) службами органів виконавчої влади, місцевого 

самоврядування, підприємств, установ та організацій і оперативно-черговою 

службою Коропськовського міськрайонного відділу Головного управління 

Державної служби з надзвичайних ситуацій України  в  Чернігівській області 

організується обмін інформацією про загрозу або виникнення небезпечної 

події, надзвичайної ситуації та хід ліквідації її наслідків у сфері 

відповідальності відповідної чергової служби. 
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Коропський МРВ ГУ ДСНС 
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9 ДПРП* Посади, органи управління, що 

призначаються, створюються у разі 

загрози або виникнення НС

Взаємодія під час здійснення заходів щодо запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій та під час ліквідації їх наслідків організовується через 

спеціально призначені оперативні групи або представників відповідних 

центральних та місцевих органів виконавчої влади, які залучаються до 

здійснення таких заходів. Повноваження зазначених оперативних груп або 

представників визначаються відповідними центральними та місцевими 

органами виконавчої влади. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Рисунок 3.5. – Схема Коропської районної ланки територіальної підсистеми 

ЄДС ЦЗ  
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3.4. Основні превентивні заходи з попередження надзвичайних ситуацій  

природного і техногенного характеру,  які повинні здійснюватися 

місцевими органами виконавчої влади 

 

 

З метою запобігання виникненню надзвичайних ситуацій природного і 

техногенного характеру місцеві органи виконавчої влади у відповідності до 

чинного законодавства повинні здійснювати комплекс організаційних та 

інженерно-технічних заходів, зокрема. 

Організаційні-економічні заходи.Виявлення небезпеки, оцінка ризику і 

прогнозування надзвичайних ситуацій на відповідних територіях та потенційно 

небезпечних об’єктах. Щорічне уточнення прогнозних даних щодо ризику 

виникнення надзвичайних ситуацій, визначення найбільш гострих проблемних 

питань щодо запобігання надзвичайним ситуаціям. 

Розроблення паспортів ризику виникнення надзвичайних ситуацій та 

планів інженерно-технічних заходів, спрямованих на запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій. Створення реєстру потенційно небезпечних територій і 

об’єктів. 

Організація і здійснення систематичних перевірок стану техногенної 

безпеки на потенційно небезпечних об’єктах і територіях: 

- стану будівель і споруд, технологічного обладнання; 

- утримання і готовності до використання за призначенням систем 

раннього виявлення витоку небезпечних хімічних речовин та оповіщення 

працюючого персоналу і населення; 

- працездатності контрольно-вимірювальної, захисної і блокуючої 

апаратури; 

- справності первинних засобів пожежегасіння, протипожежного 

водопостачання та зв’язку; 

- відповідність технологічних процесів машин і механізмів, обладнання 

вимогам нормативних документів з безпечної експлуатації; 

- техніки безпеки та охорони праці; 
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- підготовки до використання за прямим призначенням захисних споруд; 

- створення запасів засобів індивідуального захисту (протигази 

фільтруючі, ізолюючі, засоби захисту шкіри); 

- перевірка знань інженерно-технічним персоналом вимог правил і 

інструкцій з охорони праці і техніки безпеки. 

Організація, збір і узагальнення інформації та доведення її до населення 

про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій. 

Розроблення і удосконалення системи планово-попереджувальних 

оглядів та проведення ремонту технологічного обладнання машин і механізмів. 

Підготовка і оснащення спеціалізованих формувань, аварійно-технічних 

груп і бригад для ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Підготовка керівного складу, тренування оперативних і робочих груп до 

дій в умовах виникнення надзвичайних ситуацій. 

Створення і підтримання в постійній готовності системи управління 

силами і засобами місцевих ланок територіальних підсистем запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації. 

Розроблення, узгодження і затвердження планів дій щодо запобігання 

виникненню та ліквідації можливих надзвичайних ситуацій на відповідних 

територіях і об’єктах. 

Розроблення планів евакуації населення і матеріально-технічних ресурсів 

із зон виникнення надзвичайних ситуацій. Створення фінансових і матеріально-

технічних резервів для попередження і ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Створення страхового фонду документації на об’єкти, що забезпечують 

стале функціонування економіки області, та потенційно небезпечні об’єкти. 

Розроблення і реалізація місцевих програм щодо запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій (ліквідації підтоплення, створення матеріальних 

резервів, запобігання загибелі людей на водних об’єктах, забезпечення 

функціонування місцевих пожежних команд, створення страхового фонду 

документації, тощо). 

Підготовка об’єктів економіки і систем життєзабезпечення населення до 
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роботи в умовах НС. 

Раціональне розміщення об’єктів на територіях з урахуванням природної 

і техногенної безпеки. 

Обов’язкове страхування потенційно небезпечних об’єктів на випадок 

виникнення НС. 

Інженерно-технічні заходи.В основу інженерно-технічних заходів щодо 

запобігання надзвичайним ситуація і зменшення можливих втрат і збитків від 

них повинні бути покладені конкретні превентивні заходи, які здійснюються за 

видами природних і техногенних небезпек та загроз. Запобігання більшості 

небезпечних природних явищ пов’язане із значними фінансовими і 

матеріально-технічними затратами. 

У техногенній сфері робота з попередження аварій повинна вестися на 

конкретних об’єктах і виробництвах. До них належать удосконалення 

технологічних процесів, підвищення надійності технологічного обладнання та 

експлуатаційної надійності систем, своєчасне оновлення виробничих фондів, 

застосування якісної конструкторської документації, високоякісної сировини, 

матеріалів, комплектуючих виробів, використання кваліфікованого персоналу, 

створення і використання ефективних систем контролю та технічної 

діагностики, безаварійної зупинки виробництва, локалізація і ліквідація 

аварійних ситуацій. 

Місцеві органи виконавчої влади в першу чергу повинні забезпечити 

створення і підтримання в постійній готовності систем централізованого 

оповіщення населення. 

Одним із напрямків зниження масштабів надзвичайних ситуацій є 

будівництво і використання захисних споруд різного призначення: 

гідротехнічні захисні споруди (греблі, шлюзи, дамби, тощо), проведення 

берегоукріплюючих робіт від зсувів та обвалів.  

До превентивних заходів відноситься інженерний захист населення і 

територій від негативного впливу повеневих вод. Важливим напрямком 

превентивних заходів, які сприяють зменшенню масштабів надзвичайних 



71 
 

ситуацій є створення і використання систем оповіщення населення, персоналу 

об’єктів і органів управління, що дозволяє вжити своєчасних заходів щодо 

захисту населення та зменшення матеріальних збитків. 

Конкретні заходи щодо запобігання надзвичайним ситуаціям місцевими 

органами виконавчої влади повинні здійснюватися під час підготовки об’єктів 

економіки і систем життєзабезпечення населення до роботи в екстремальних 

умовах. 

З метою сталого функціонування економіки і виживання населення в 

умовах надзвичайних ситуацій повинні здійснюватися наступні заходи: 

- обмеження (недопущення) нового будівництва об’єктів і розширення 

існуючих в районах підвищеної небезпеки природних стихійних явищ, у 

водоохоронних зонах забороняється розміщення полігонів для твердих 

побутових промислових відходів, складів нафтопродуктів і мінеральних 

добрив, а також житлових будинків і баз відпочинку; 

- поступове виведення з міст, підприємств, баз, складів, які переробляють 

або використовують значну кількість небезпечних речовин; 

- розвиток у позаміській зоні об’єктів матеріальних резервів з 

урахуванням потреб для забезпечення населення у надзвичайних ситуаціях. 

Заходи, що здійснюються на потенційно небезпечних об’єктах: 

- створення об’єктових і локальних систем оповіщення працюючого 

персоналу і населення, яке мешкає поруч з потенційно небезпечними 

об’єктами; 

- створення локальних систем раннього виявлення витоку небезпечних 

хімічних речовин; 

- запровадження систем автоматичного контролю і сигналізації про 

ймовірність витоку небезпечних і шкідливих речовин, а також блокуючих 

пристроїв для аварійного відключення технологічного і енергетичного 

обладнання; 

- підтримання у робочому стані і модернізація технологічного та іншого 

виробничого обладнання; 
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- створення запасів нейтралізуючих речовин; 

- підсилення конструкцій ємностей і комунікацій з небезпечними 

хімічними речовинами або обладнання над ними спеціальних ізолюючих 

кожухів для захисту при пошкодженнях; 

- виконання інженерно-технічних заходів і робіт з попередження 

розповсюдження агресивних речовин (обвалування, обладнання піддонів, 

створення резервних ємностей для зливу і т.п.); 

- удосконалення технологічних процесів з метою забезпечення 

безаварійної експлуатації; 

- обладнання і реконструкція наявних вентиляційних систем, аспірацій 

них, пило- і газоуловлюючих установок; 

- обладнання на об’єктах аварійних систем забезпечення електроенергією, 

водою, паливом, тощо; 

- створення необхідного запасу ремонтних засобів, запірної арматури, 

обладнання, ПММ; 

- максимально можливе зменшення запасів небезпечних хімічних 

речовин; 

- переміщення за межі забудови міст і населених пунктів складів з 

хімічними, вибухо- та пожежонебезпечними речовинами; 

- розроблення планів локалізації і ліквідації аварійних ситуацій (ПЛАС). 

Протиповеневі заходи: 

- розроблення та затвердження в установленому порядку деталізованих 

планів дій з підготовки до безпечного пропуску повені та дощових паводків у 

весняний період; 

- оцінка ймовірності підтоплення об’єктів життєзабезпечення населення, 

транспорту, енергетики, зв’язку, садиб та будівель; 

- уточнення порядку своєчасного доведення попереджень і оповіщень до 

населення, робочого персоналу та керівників усіх рівнів про можливу загрозу 

паводка, пропуску повені та її масштабів; 

- створення оперативних штабів з безпечного пропуску паводка і повені 
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та оперативні групи для безперебійного керівництва роботами; 

- приведення в готовність гідрометричних споруд, приладів, пристроїв та 

обладнання на водомірних постах для здійснення гідрологічних спостережень 

за ситуацією при загрозі виникнення паводка, пропуску льодоходу і повені та 

проведення регулярних спостережень ; 

- проведення робіт з укріплення захисних дамб та ремонту і відновлення 

насосного і енергетичного обладнання на насосних станціях, що забезпечують 

захист населених пунктів від підтоплення; 

- проведення обстеження об’єктів водопровідно-каналізаційного 

господарства, ліній електромереж та зв’язку, газопроводів, доріг, мостів, які 

знаходяться в зоні впливу шкідливої дії повені, і вжити заходів до безаварійної 

їх експлуатації; 

- взяття на облік і обстеження наявних державних та приватних 

плавзасобів, забезпечення їх готовності для залучення до дій в умовах паводка, 

пропуску повені; 

- проведення підготовки до можливої евакуації населення та своєчасного 

вивозу державних, громадських і приватних цінностей, які знаходяться в зонах 

можливого затоплення; 

- створення запасів кормів і фуражу для великої рогатої худоби в 

населених пунктах, що підпадають негативному впливу весняної повені, 

обладнання літніх таборів для тимчасового утримання великої рогатої худоби; 

- забезпечення належної охорони громадського порядку та збереження 

державних матеріальних цінностей і майна громадян у населених пунктах, що 

розташовані в зонах можливого впливу весняної повені; 

- забезпечення життєдіяльності населення, визначення потреб і створення 

на період весняної повені запасів продуктів та товарів першої необхідності і 

завести їх у населені пункти, яким загрожує повінь, забезпечення 

фельдшерсько-акушерських пунктів необхідною кількістю медикаментів та 

перев’язуючих матеріалів; 

- визначення у складі місцевих, територіальних і відомчих матеріальних 
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резервів, призначених для запобігання ліквідації надзвичайних ситуацій, 

необхідний аварійний запас пально-мастильних, будівельних та сипучих 

матеріалів, мішків, засобів освітлювання, захисного одягу, шанцевого 

інструменту тощо. 

Заходи з попередження надзвичайних ситуацій в екстремальних зимових 

умовах : 

- визначення об’єктів життєзабезпечення населення, транспорту, 

енергетики, зв’язку та інших об’єктів господарства, що можуть зазнати 

негативного впливу і проведення заходів і робіт для забезпечення безаварійної 

їх роботи; 

- уточнення оперативних планів дій, сил і засобів з локалізації і ліквідації 

надзвичайних ситуацій на системах тепло-, водо-, газо- і електропостачання; 

- здійснення перевірок готовності об’єктів життєзабезпечення, наявних 

сил і засобів до роботи та дій в умовах надзвичайних ситуацій. 

- визначення, взяття на облік і приведення в готовність всієї техніки і 

засобів, які можуть бути застосовані до ліквідації надзвичайних ситуацій на 

об’єктах життєзабезпечення ;  

- створення необхідних запасів пально-мастильних матеріалів для 

забезпечення роботи техніки і механізмів на випадок виникнення можливих 

надзвичайних ситуацій; 

- підготовка до роботи всіх наявних дизель-електричних станцій, 

створення необхідних запасів пального; 

- підготовку дорожньої і спеціальної техніки, обладнання та інвентарю 

для роботи в умовах надзвичайних ситуацій; 

- уточнити дільниць автомобільних доріг, де можуть бути створені 

небезпечні умови для руху автотранспорту, і встановити відповідні дорожні 

знаки; 

- проведення капітального ремонту електромереж, спрямованого на 

підвищення їх функціонування в екстремальних умовах; 

- забезпечення виконання робіт щодо розчищення трас повітряних ліній 
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електромереж 0,4-110 кВ. 

Заходи щодо попередження виникнення пожеж в лісах на торфовищах і 

сільгоспугіддях: 

- здійснення постійного спостереження за лісовими масивами і 

патрулювання в періоди високої і надзвичайно високої пожежної небезпеки; 

- вжиття невідкладних заходів щодо забезпечення пожежно-сторожової 

охорони сільгосппідприємств, лісопожежних станцій необхідною технікою, 

засобами пожежегасіння та зв’язку, укомплектація їх особовим складом згідно 

штатних розписів; 

- встановлення цілодобового чергування працівників лісопожежних 

станцій, членів пожежно-сторожової охорони, добровільних пожежних дружин 

/команд/ на пожежній і пристосованій техніці при IV і V класах пожежної 

небезпеки; 

- створення в кожному лісництві мобільних груп у складі 3-4 чоловік для 

гасіння лісових пожеж, забезпечивши їх засобами пожежегасіння, зв’язку та 

транспортом; 

- патрулювання пожежонебезпечних ділянок лісових масивів, 

сільгоспугідь, торфовищ; 

- проведення заходів щодо попередження пожеж у місцях збирання 

врожаю, зберігання та переробки сільськогосподарської продукції; 

- проведення рейдів перевірок стану пожежної безпеки лісових масивів, 

торфовищ та сільгоспугідь; 

- встановлення жорсткого контролю за станом пожежної безпеки на 

сільськогосподарських і хлібоприймальних підприємствах та елеваторах, 

зосередивши зусилля органів держпожнагляду на поліпшення профілактичної 

роботи із запобігання виникненню пожеж при збиранні, переробці і зберіганні 

врожаю; 

- створення фінансових і матеріально-технічниї резервів для гасіння 

пожеж у лісах, на торфовищах і сільгоспугіддях та ліквідації їх наслідків; 

- заборонення випалювання природної рослинності або її залишків без 
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дозволу органів державного контролю у галузі охорони навколишнього 

природного середовища та органів держпожнагляду; 

- обмеження доступу населення і транспортних засобів у лісові масиви, за 

винятком спеціальних транспортних засобів лісової охорони та пожежної 

техніки; 

- уточнення особливо пожежонебезпечних зон поблизу населених 

пунктів, у місцях традиційного масового відпочинку людей, розроблення і 

затвердження графіки та забезпечення контролю за станом пожежної безпеки в 

цих зонах; 

- забезпечення стовідсоткового укомплектування сільськогосподар-ської 

техніки та агрегатів, які будуть використовуватися при збиранні і зберіганні 

нового врожаю, іскрогасниками та первинними засобами пожежегасіння; 

- проведення протипожежних заходів у місцях збирання врожаю, 

зберігання і переробки сільськогосподарської продукції. 

Попередження надзвичайних ситуацій, пов’язаних із зберіганням 

заборонених і непридатних до використання хімічних засобів захисту рослин: 

- уточнення обсягів непридатних і заборонених до використання 

небезпечних хімічних засобів захисту рослин; 

- проведення обстеження місць незадовільного зберігання заборонених і 

непридатних до використання хімічних засобів захисту рослин, особливу увагу 

звернути на місця зберігання пестицидів та агрохімікатів; 

- забезпечення фінансування заходів і робіт з безпечного зберігання 

непридатних і заборонених до використання небезпечних хімічних засобів 

захисту рослин; 

- проведення комплексу заходів щодо екологічно безпечного зберігання 

непридатних та заборонених хімічних засобів захисту рослин, накопичених на 

територіях районів, забезпечивши вибір 1-2 узгоджених місць для 

централізованого зберігання, облаштування їх відповідно до вимог 

природоохоронного законодавства; 

- проведення перезатарення пестицидів; 
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- проведення утилізації непридатних і заборонених до використання 

хімічних засобів захисту рослин з місць, де їх зберігання організовано 

незадовільно; 

- недопущення збільшення кількості непридатних і заборонених до 

використання хімічних засобів захисту рослин на складах колективних і 

приватних сільгосппідприємств; 

- вжиття заходів з попередження пожеж на складах хімічних засобів 

захисту рослин. 

Запобігання виникненню надзвичайних ситуацій природного і 

техногенного характеру та ефективна ліквідація їх наслідків є одним із 

головних пріоритетів у діяльності місцевих органів виконавчої влади. 

Як свідчить досвід ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, затрати на 

проведення заходів і робіт з попередження надзвичайних ситуацій в декілька 

разів менші ніж затрати на проведення робіт з ліквідації їх наслідків. А тому 

зусилля місцевих органів виконавчої влади повинні бути спрямовані на 

забезпечення сталого і безаварійного функціонування об’єктів економіки, 

систем життєзабезпечення та потенційно-небезпечних об’єктів, а також 

надійного захисту населення і працюючого персоналу від негативного впливу 

надзвичайних ситуацій.  

Висновки. З результатів проведеного прогнозу оперативної обстановки 

Коропського района на 2019 рік бачимо, що кількість виїздів підрозділів, 

кількість пожеж має тенденцію до зниження, але залишається стабільно 

великою для цього району.  По результатам прогнозу щодо загиблих на 

пожежах їх кількість залишається незмінною.  Прогнозування величини 

матеріальних втрат від пожежі, що включає в себе прямі і побічні збитки, має 

тенденцію зростання. Положення про Коропську районну ланку територіальної 

підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту Чернігівської області  

визначає організацію, завдання, склад сил і засобів, порядок діяльності 

Коропської районної ланки територіальної підсистеми єдиної державної 

системи цивільного захисту Чернігівської області. 
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ВИСНОВКИ 

Згідно основних завдань у сфері цивільного захисту, що стоять перед 

об’єднанними територіальними громадами, на  основі знань з теоретичних 

досліджень, враховуючі дані аналізу оперативної обстановки районі, в роботі 

були розроблені управлінські рішення щодо підвищення цивільного захисту  

Коропського району Чернігівької області, а саме: 

1. Вжити заходів щодо недопущення розміщення полігонів для твердих  

побутових промислових відходів  у водоохоронних зонах 

2. Провести комплекс організаційних, інженерно-технічних та інших 

профілактичних робіт, спрямованих на зниження найбільш ймовірних 

ризиків виникнення НС у районі. 

3. Вжити заходи щодо обладнання вибухонебезпечних об'єктів, 

гідротехнічних споруд системами раннього виявлення НС.  

4. Вжити заходи по створення локальних систем раннього виявлення витоку 

небезпечних хімічних речовин 

5. Вжити заходи щодо створення необхідного запасу засобів індивідуального 

захисту на ПНО. 

6. Розробити та затвердити в установленому порядку деталізовані плани дій 

з підготовки до безпечного пропуску повені та дощових паводків у 

весняний період. 

7. Взяти на облік і обстежети наявні державні та приватні плавзасоби, 

організувати забезпечення їх готовності для залучення до дій в умовах 

паводка, пропуску повені. 

8. Створити необхідний запас пально-мастильних матеріалів для 

забезпечення роботи техніки і механізмів на випадок виникнення 

можливих надзвичайних ситуацій. 

9. Уточнити дільниці автомобільних доріг, де можуть бути створені 

небезпечні умови для руху автотранспорту, і встановити відповідні 

дорожні знаки. 

10. Заборонити випалювання природної рослинності або її залишків без 
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дозволу органів державного контролю у галузі охорони навколишнього 

природного середовища  

11. . Надати пропозиції керівництву РДА Коропськовського району щодо 

включення витрат у районний бюджет коштів на придбання засобів 

захисту органів дихання для населення, яке мешкає у прогнозованих зонах 

хімічного забруднення.  
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